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Liefer- und Geschäftsbedingungen: 
Das Angebot ist freibleibend, Lieferzwang besteht nicht. Preise in €, inklusive 7 % Mehrwertsteuer. Die Ware 
ist, wenn nicht anders vermerkt, vollständig und – ihrem Alter entsprechend – gut erhalten. Der Versand 
erfolgt auf Kosten des Bestellers. Die Rechnung ist sofort nach Erhalt ohne Abzug fällig. Eigentumsvorbehalt 
gemäß § 455 BGB bis zur vollständigen Bezahlung unserer Ware. Gerichtsstand für Vollkaufleute ist 
Moosburg a. d. Isar.  
Widerrufsbelehrung (Widerrufsrecht / Widerrufsfolgen): 
Sie können Ihre Vertragserklärung innerhalb von 14 Tagen ohne Angabe von Gründen in Textform (z. B. 
Brief, Fax, E-Mail) oder - wenn Ihnen die Sache vor Fristablauf überlassen wird - auch durch Rücksendung 
der Sache widerrufen. Die Frist beginnt nach Erhalt dieser Belehrung in Textform, jedoch nicht vor Eingang 
der Ware beim Empfänger (bei der wiederkehrenden Lieferung gleichartiger Waren nicht vor Eingang der 
ersten Teillieferung) und auch nicht vor Erfüllung unserer Informationspflichten gemäß Artikel 246 § 2 in 
Verbindung mit § 1 Absatz 1 und 2 EGBGB sowie unserer Pflichten gemäß § 312g Absatz 1 Satz 1 BGB in 
Verbindung mit Artikel 246 § 3 EGBGB. Zur Wahrung der Widerrufsfrist genügt die rechtzeitige Absendung 
des Widerrufs oder der Sache. 
Der Widerruf ist zu richten an: 
REDIVIVUS Antiquariat Reinhard Hanausch  
Sternbergstr. 18c 93049 Regensburg 
 E.mail : info@redivivus.de  
 
Im Falle eines wirksamen Widerrufs sind die beiderseits empfangenen Leistungen zurückzugewähren und 
ggf. gezogene Nutzungen (z. B. Zinsen) herauszugeben. Können Sie uns die empfangene Leistung sowie 
Nutzungen (z.B. Gebrauchsvorteile) nicht oder teilweise nicht oder nur in verschlechtertem Zustand 
zurückgewähren beziehungsweise herausgeben, müssen Sie uns insoweit Wertersatz leisten. Für die 
Verschlechterung der Sache und für gezogene Nutzungen müssen Sie Wertersatz nur leisten, soweit die 
Nutzungen oder die Verschlechterung auf einen Umgang mit der Sache zurückzuführen ist, der über die 
Prüfung der Eigenschaften und der Funktionsweise hinausgeht. Unter „Prüfung der Eigenschaften und der 
Funktionsweise” versteht man das Testen und Ausprobieren der jeweiligen Ware, wie es etwa im 
Ladengeschäft möglich und üblich ist. Paketversandfähige Sachen sind auf unsere Gefahr zurückzusenden. 
Sie haben die regelmäßigen Kosten der Rücksendung zu tragen, wenn die gelieferte Ware der bestellten 
entspricht und wenn der Preis der zurückzusendenden Sache einen Betrag von 40 Euro nicht übersteigt 
oder wenn Sie bei einem höheren Preis der Sache zum Zeitpunkt des Widerrufs noch nicht die 
Gegenleistung oder eine vertraglich vereinbarte Teilzahlung erbracht haben. Anderenfalls ist die 
Rücksendung für Sie kostenfrei. Nicht paketversandfähige Sachen werden bei Ihnen abgeholt. 
Verpflichtungen zur Erstattung von Zahlungen müssen innerhalb von 30 Tagen erfüllt werden. Die Frist 
beginnt für Sie mit der Absendung Ihrer Widerrufserklärung oder der Sache, für uns mit deren Empfang. 
Ende der Widerrufsbelehrung. 
 
Versandkosten (Land- bzw. Seeweg): 
Versand innerhalb Deutschlands kostenfrei. 
Versand in EU-Länder: 10,00 € 
Versand außerhalb der EU: pro angefangenes Kilo 8,00 € 
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Liste Liturgie, Kirchenmusik, Bibeln, Kirchengeschichte 
 

 
Breviarium Romanum: 
 

Bea-Version: Die Psalmen des Breviers wurden in der lateinischen Kirche über ein 
Jahrtausend lang in der Fassung nach der Vulgata aus dem 4. Jahrhundert 
gebetet. ... Das Latein der Vulgata-Psalmen ist stellenweise eher unbeholfen und 
entspricht jedenfalls oft nicht dem klassischen Ideal dieser Sprache; mehrere 
Stellen sind nur schwer verständlich und bedürfen der philologischen 
Kommentierung. In den 40er Jahren des vergangenen Jahrhunderts beauftragte 
daher Papst Pius XII. eine Kommission unter dem Vorsitz von Augustin Kardinal 
Bea mit der Erarbeitung einer neuen lateinischen Übersetzung der Psalmen aus 
dem Hebräischen (Masoretische Fassung) und dem Griechischen (Septuaginta-
Fassung). Diese Fassung wurde seit ihrer Fertigstellung Ende der 40er Jahre 
wahlweise auch im Brevier verwandt. [aus: Summorum Pontificum ] 

 
(1) Bea-Version  -  Breviarium Romanum ex decreto s(ancti)s(simi) concilii Tridentini, 
restitutum summorum pontificium cura recognitum.  I. Pars Hiemalis. II. Pars Verna. III. 
Pars Aestiva. IV. Pars Autumnalis.  4 Bände komplett Editio prima juxta nova typicam 
Regensburg Pustet  1952. Dünndruck, jeder Band in getrennter Zählung, je Band über 
1000 S. 17,5 cm, alle 4 Bände schwarzes Ganzleder mit Rückenvergoldung. Goldschnitt, 
NaV, WaV, EBs etwas berieben, innen frisch.     140,00 € 
Mit der Befreiung durch den Regensburger Bischof  Michael [Buchberger] für das Bistum Regensburg. 
 
(2) Bea-Version  -  Breviarium Romanum ex decreto s(ancti)s(simi) concilii Tridentini, 
restitutum summorum pontificium cura recognitum.  I. Pars Hiemalis. II. Pars Verna. III. 
Pars Aestiva. IV. Pars Autumnalis.  4 Bände komplett Editio prima juxta nova typicam 
Regensburg Pustet  1952. Dünndruck, jeder Band in getrennter Zählung, je Band über 
1000 S. 17,5 cm, alle 4 Bände rotes flexibles Ganzleder mit Rückenvergoldung. 
Goldschnitt, NaV, WaV, außen wie innen sehr frisch.             140,00 € 
Mit der Befreiung durch den Regensburger Bischof Michael [Buchberger] für das Bistum Regensburg.   
 
(3) Bea-Version -  Breviarium Romanum ex decreto s(ancti)s(simi) concilii Tridentini, 
restitutum summorum pontificium cura recognitum.  I. Pars Hiemalis. II. Pars Verna. III. 
Pars Aestiva. IV. Pars Autumnalis.  4 Bände komplett Marietti, Rom 1952. Dünndruck, 
jeder Band (nicht durchgehend paginiert) über 1000 S. 17,5 cm, alle 4 Bände schwarzes 
Ganzleder mit Rückenvergoldung. Goldschnitt, NaV, WaV, mit Froschschuber, sehr gut.  
140,00 € 
 
(4) Breviarium Romanum, ex decreto SS. Concilii Tridentini restitutum, S. Pii V pontificis 
maximi jussu editum aliorumque pontt. cura recognitum, Pii Papae X auctoritate 
reformatum, cum nova versione Psalterii Pii Papae Pii XII auctoritate editi,pars hiemalis, 
verna, aestivia et autumnalis. 4 Bände. [komplett] Sumptibus Joannis H. Gottmer, 
Harlemi., [Harlem] 1948. 964, 276, 35 / 910, 276, 35. / 840, 276, 35 / 902, 292, 33 S. + 
Beilagen Antiphones etc.Dünndruck. 16 cm, schwarzes Ganzleder mit Titel- und 
Rückenvergoldung, Rotschnitt, Lesebändchen, sehr guter Zustand.          180,00 € 
 
(5) Bea-Version -  Breviarium Romanum. Ex decreto SS. concilii tridentini restitutum. 
summorum pontificum cura recognitum.4 Bände: Pars Verna, Pars Aestiva, Pars 
Autumnalis, Pars Hiemali. Editio II. Juxta novam typicam. 4 Bde. [komplett] Ratisbonae., 
Sumptibus et typis Friderici Pustet,  1954. je ca. 1000 S. getrennt pag. 16 x 10,5 cm, 
gebundene Ausgabe in Ganzleder (flexibel) mit (verblichenem) Farbschnitt und je 6 
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Lesebändchen, Mit den propria festorum der Diözese Eichstätt. EB etwas berieben, innen 
frisch.      110,00 € 
 
(6) Bea-Version -  Breviarium Romanum. Ex decreto SS. concilii tridentini restitutum. 
summorum pontificum cura recognitum.4 Bände: Pars Verna, Pars Aestiva, Pars 
Autumnalis, Pars Hiemali. Editio II. Juxta novam typicam. 4 Bde. [komplett] Ratisbonae., 
Sumptibus et typis Friderici Pustet,  1954. je ca. 1000 S. getrennt pag. 16 x 10,5 cm, 
gebundene Ausgabe in Ganzleder (flexibel) mit (verblichenem) Farbschnitt und je 6 
Lesebändchen, EB stärker berieben, innen frisch.               110,00 € 
 
(7) Breviarium Romanum ex decreto SS Concilii Tridentini restitutum summorum 
Pontificum cura recognitum ; cum textu psalmorum e versione Pii Papae XII auctoritate 
edita. Tomus Prior, Tomus alter. 2 Bände [komplett] Rom ParisTurin 1961. zus. ca. 3000 
S. in getr. Zählung. 18 cm, Kunstleder, Lesebändchen, Goldschnitt     180,00 € 
 
(8) zahlreiche Einzelbände Breviarium Romanum auf Anfrage. 
 
Missale: 
 
(9)   Missale Romanum, Ex decreto SS. Concilii Tridentini Restitutum S. Pii V. Pontificis 
Maximi jussu editum aliorum pontificum cura recognitum, a Pio X. reformatum et Benedicti 
XV. auctoritate vulgatum. editio XXIV juxta typicam Vaticanam, Ausgabe des Bistums 
Regensburg mit gedruckte Befreiung des Bischofs Michael [Buchberger] Regensburg, 
Pustet 1941. 76* + 708 + 2* + [208] + 36 + 7** (Indices) Seiten, Dünndruck, Druck in rot / 
schwarz,  flexibler Halbleder-Einband mit schlichter Kreuzprägung, vergoldeter Rückentitel 
und 2 Lese-Bändchen und den üblichen Blattweisern (Register) StaV, EB stärker 
berieben, einige Blätter eingerissen und mit Tesafilm nachträglich zum Gebrauch 
stabilisiert.          150,00 € 
 
(10) Missale Romanum, ex decreto sacrosancti oecumenici Concilii Vaticani II instauratum 
auctoritate Pauli PP VI promulgatum. Editio typica. Typis Polyglottis Vaticanis 1970.  966 
(1) Seiten. Druck rot/schwarz. 25 cm, rotes Leder mit Titel und Rückenvergoldung, mit 
Goldschnitt und farbigem Lederregister sowie 4 farbigen Zeichenbändern, sehr guter 
Zustand.   70,00 € 
 
(11) Lateinisch-Deutsches Altarmessbuch Band III. Vom Dreifaltigkeitsfest bis zum letzten 
Sonntag nach Pfingsten. Ausgabe für den liturgischen Gebrauch im Auftrag der Fuldaer 
und Schweizer Bischofskonferenz Einsiedeln Köln; Freiburg Basel Wien: Benziger; 
Herder,  1965. 355+90+146 S. 31 cm, grünes Ganzleder mit Titel- und Rückenvergoldung, 
4 Lesebändchen, sehr gut.           60,00 € 
 
(11a) Missale Romanum. Ex Decreto SS. Concilii Tridentini Restitutum. S. Pii V Pont. Max. 
Jussu Editum Aliorumque Pontificum Cura Recognitum A Pio X Reformatum Et Benedicti 
XV Auctoritate Vulgatum. Edition XXII Juxta Typicam Vaticanam. 22. Auflage Pustet 
Regensburg 1939. 55, 816, 2, 2, 220, 36,  2, 2, 19, 2, 4 S. 31,5 cm, rotes Halbleder und 
Leinendeckeln mit Rückenvergoldung, Farbschnitt (verblasst) zahlreiche Griffleisten und 6 
Lesebändchen. EB fleckig und etwas berieben. Gutes Exemplar.             120,00 € 
Ausgabe der Diözese Regensburg mit der Autorisierung des Regensburger Teiles durch Bischof  + Michael 
[Buchberger] nach der allgemeinen Fassung von 1920. 
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Lektionar: 
Herausgegeben von den Bischofskonferenzen Deutschlands, 
Österreichs und Luxemburg Schweiz:   

 
(12) Die Feier der Heiligen Messe Lektionar. Bd. IV/1: Die Schriftlesungen für die 
Wochentage des Kirchenjahres: Advent bis Pfingsten.  Einsiedeln (Benziger), Freiburg und 
Wien (Herder), Regensburg (Pustet), Salzburg (St. Peter), Linz (Veritas)  1971.  Leinen, 
Quart, 644 S.               17,00 € 
 
(13) Die Feier der Heiligen Messe. Lektionar Band VI/1Die Schriftlesungen für 
verschiedene Anlässe. 1. Teil: Die Schriftlesungen für die Messfeier bei besonderen 
Anlässen. Benziger, Einsiedeln 1973. 583 Seiten mit 2 Lesebändern 26 cm, blaues Leder.                    
15,00 € 
 
(14) Die Feier der Heiligen Messe.  Lektionar. Band III Lesejahr C: Die Schriftlesungen für 
die Sonn- und Feiertage des Kirchenjahre.s Einsiedeln (Benziger), Freiburg und Wien 
(Herder), Regensburg (Pustet), Salzburg (St. Peter), Linz (Veritas)  1970. 26 cm, 
hellbraunes Ln 416 S. einwandfreies Exemplar.                    19,80 € 
 
(15) Die Feier der Heiligen Messe: Lektionar. Die Schriftlesung für die Sonn- und 
Feiertage des Kirchenjahres: Band I Lesejahr A. Benziger, Einsiedeln 1971. 410 Seitenmit 
2 Lesebändern 26 cm, graues Leder, EB etwas berieben.                              14,00 € 
 
(16) Die Feier der Heiligen Messe. Lektionar. Die Schriftlesungen die Sonn- und Feiertage 
des Kirchenjahres, Band II, Lesejahr B Benziger, Einsiedeln 1969. 336 Seiten mit 2 Leseb. 
26 cm, gelbes Leinen, Rücken beidseitig angeplatzt, innen noch gut.          14,00 € 
 
 
Schott: 

Herausgegeben von der Benediktiner der Erzabtei Beuron 
 
(17) [Missale romanum. Versio Germanica] Schott-Messbuch für die Sonn- und Festtage 
des Lesejahres; Teil: Lesejahr B. Herder Freiburg 1984. 22, 807 S. + Beil. (1 Bl. : Noten) 
17,9 x 12,1 x 2,7 cm  Ganzlederausgabe mit Schutzumschlag, Goldschnitt, 
Lesebändchen, wie neu.           50,00 € 
 
(18) [Missale romanum. Versio Germanica]  Schott-Messbuch für die Sonn- und Festtage 
des Lesejahres ...; Teil: Lesejahr A. A [= 1. Aufl.] 1983. 24, 817 S. + Beil. kart. EB ggfg. 
berieben.             15,00 € 
 
(19) [Missale romanum. Versio Germanica] Schott-Messbuch für die Sonn- und Festtage 
des Lesejahres  Lesejahr A. Herder Freiburg 1992. 24, 817 S. + Beil. (1 Bl. : Noten) 17,9 x 
12,1 x 2,7 cm Ganzlederausgbe (ohne Schutzumschlag)  mit goldener Titel- und 
Rückenprägung, Schutzumschlag, Schuber, Goldschnitt, Lesebändchen, wie neu.   40,00 
€ 
 
(20) Schott, Anselm: Das Meßbuch der heiligen Kirche - Mit liturgischen Erklärungen und 
kurzen Lebensbeschreibungen der Heiligen. Herder Freiburg 1957.  986, 210,76 S. 15 cm, 
schwarzer Ganzledereinband mit Original-Schutzumschlag, Rotschnitt, 4 Lesebändchen, 
wie neu.                      24,00 € 
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(21) Schott, Anselm: Das Meßbuch der heiligen Kirche - Mit liturgischen Erklärungen und 
kurzen Lebensbeschreibungen der Heiligen. Herder Freiburg 1957.  986, 210,76 S. 15 cm, 
schwarzer Ganz(kunst)ledereinband mit Original-Schutzumschlag, Goldschnitt, im 
Schuber, 4 Lesebändchen, wie neu.                       29,00 € 
 
(22) Schott, Anselm: Das Messbuch der heiligen Kirche. Mit neuen liturgischen 
Einführungen. In Übereinstimmung mit dem Altarmessbuch neubearbeitet. Herder, 
Freiburg 1966. XXVIII, 1648 S.  15 cm, Ganzleder mit Goldschnitt, Eb ggfg. berieben.       
20,00 € 
 
Bibeln: 
 
(23) Arndt SJ, Augustin (Übers./Komm.): Biblia Sacra. Die Heilige Schrift des Alten und 
Neuen Testamentes. Mit dem Urtexte der Vulgata übersetzt und mit erklärenden 
Anmerkungen versehen von Augustin Arndt. 3 Bände. [komplett] [6.] Sechste Auflage. 
Friedrich Pustet Verlag Regensburg Rom 1914. XLV, 22*,  1486,1475,1019 S. + 1 mehrf. 
gef. col. Karte. Sprache: Deutsch und Latein. 26 cm, geprägtes Halbleder mit 
Rückenvergoldung, der 3. Band EB etwas aufgehellt, innen alle Bände völlig frisch.        
120,00 € 
 
(24) Regensburger Bibel -  Biblia, das ist Die ganze Heil. Schrift Alten und Neuen 
Testaments, verdeutscht durch D. Martin Luther. Mit dessen Vorreden, Randglossen, 
Summarien, und übrigen gewöhnlichen Zusätzen begleitet, und mit symbolischen Kupfern, 
und einer Einleitung und Erklärung derselben, mit grosser Schrift ausgefertigt.  
Regensburg, Zunkel 1756. 8 Bll., VIII, 44 S., 2 Bll., 1116, 309 S., 5 Bll.. Mit 2 Titelvignetten 
(Druckermarke und Ansicht von Regensburg) und 5 Kupfertafeln von Joh. Georg Pintz, 
Jerem. Wachsmuth und Jacob Wangner nach Gottfr. Eichler. Ganz-Pergament d. Z. auf 
Holzdeckeln. Marmorierter Schnitt. Durchgehend sauberer Druck. Papier weitgehend 
fleckenfrei. Frontispiz mit Riss am unteren Prägerand, ohne Papierverlust. Insgesamt sehr 
gut erhaltenes Exemplar.          900,00 € 
 
(25) Buchberger, M. Dr. (Bearbeitung).: Katholische Schulbibel für den katholischen 
Religionsunterricht an den Schulen Bayerns. München. Kösel-Pustet Verlag ca.  1940. VII; 
131 u.VIII; 166 S. Mit Zeichnungen und ganzseitigen farbigen Illustrationen im Text. 
Bildschmuck von Marc Teschenmacher. 20 x 13,5 cm. , Illustrierter Halbleinwand. EB 
etwas berieben, Gelenk minimal gelockert, Bilder zum Teil von Kinderhand bemalen, guter 
Zustand.   15,00 € 
 
(26) Kittel, Rudolf und Paulus Kahle: Biblia Hebraica - Adjuvantibus. Text in hebräischer 
Sprache,  Privilegierte Württembergische Bibelanstalt/, Stuttgart 1937. 1434 S. m. 2 
Landkarten zum Alten Testament,  Ln., 17,5 x 24,5 cm, Vorsatzpapier durchgehend 
eingerissen, Rücken/Einband etwas berieben, Kopffarbschnitt gelb, Papier leicht gebräunt, 
guter Zustand.   14,00 € 
 
(27) Niederländische Prachtbibel -  Biblia, Dat is: De gantsche H. Schrifture, vervattende 
alle de Canonycke Boecken des Ouden en des Nieuwen Testaments / Door last der hoog-
mog. heeren Staten Generael van de Vereenigde Nederlanden, en volgens het besluyt 
van de Synode Nationael, gehouden tot Dordrecht ... Uyt de oorspronckelycke talen in 
onse Nederlandsche tale getrouwelyck overgeset. Met nieuwe bygevoegde verklaringen 
op de duystere plaetsen ... Met consent vande ed. groot achtb. heeren burgermeesteren in 
Amsterdam. [Amsterdam] : by de Wed: G. de Groot, Isaac vander Putte, Ian van 
Heekeren, Anthony Hasebroek en te Rotterdam, : by Bastiaan van Beaumont ... 1718. [2], 
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332, [2], 144, [14], 169, [2], 58 Bl., [2] Doppelbl.  mit einem gestochenen Titel und 4 
doppelt gefalten Kupfertafeln mit geographischen Karten enthaltend: Die geographische 
Beschreibung des Paradies. / Beschreibung der 40-jährigen Zug durch die Wüste ins 
gelobte Land nach dem Auszug aus Ägypten / Dem Land Kanaan zur Zeit Jesu Christi / 
Die Wanderungen der Apostel, sowie zahlreichen Vignetten. Vor- und Nachsätze innen 
etwas angeschmutzt. Die Tafeln hervorragend restauriert (angeschliffen) 2 Tafeln mit 
geringem Text/Bild-Velust. In holländischer Sprache. 35 cm, Original-Ganzlederband, 
geprägt auf Holzdeckeln mit Beschlägen und aufwendigen Messing-Schließen. Der 
Rücken am vorderen oberen Kapital ca. 2 cm eingerissen, sonst sehr gut erhaltener 
Original-Einband.                         800,00 € 
Drucker: *Hasebroeck, Antony Amsterdam, 1686-1722 *Groot, Gijsbert de (wed.) Amsterdam, 1692-1719 
*Putte, Isaak van der Amsterdam, 1715-1748 *Heekeren, Johan. V. Amsterdam, 1696-1723 *Beaumont, 
Bastiaan v. Rotterdam, 1705-1718. 
 
(28) Reineccius, Christian: Torah nevi'im u-netuvim [Hebräisch]  = Biblia Hebraica : Ad 
Optimorum Codicum Et Editionum Fidem Recensita Et Expressa ; Adjectis Notis 
Masorethicis Aliisque Observationibus, Nec Non Versuum Et Capitum Distinctionibus, 
Numeris Et Summariis / Accurante M. Christiano Reineccio S. S. Theol. Bacc. Consil. 
Saxo-Weissenf. Ill. Augustei Rectore Et Prof. Publ Editio Altera. [VD18 10417044] Lipsiæ 
[Leipzig] : Breitkopf  1739.       [6] Bl., 516 S., 580 S., [2] Bl. Vignetten. [komplette 
Ausgabe]      16,5 cm, Pgmtband der Zeit, Titelbl. in Rot- und Schwarzdr., Rotschnitt 
verblaßt. mit handschr. Rückenbeschriftung, Einträge von alter Hand auf Vorder- und 
Rückendeckel.               330,00 € 
Reineccius, Christian *1667-1752* [Hrsg.] gedruckt von Breitkopf, Bernhard Christoph 
 
(29) Stemberger, Günter [Hrsg.]: Die Bibel. Altes und Neues Testament ; 
Einheitsübersetzung. Hrsg. von Günter Stemberger u. Mirjam Prager. Identische 
Lizenzausgabe Weltbild. Augsburg : Weltbild-Bücherdienst Stuttgart : Verl. Kath. Bibelwerk 
1987. 1280 S. mit zahlr. farbigen Illustrationen ;  25 cm, Ln mit OU. Gut.      14,00 € 

 
 
 
Liturgie: 
 
(30) Bauer, Lorenz: Der Altar und seine Ausstattung nach Auffassung und Anordnung der 
Kirche. Sonderdruck aus Bonner Zeitschrift für Theologie und Seelsorge - Jahrgang 1928 - 
Heft 2.,  Großformat,  Düsseldorf/ Schwann Druck 1928. 30 S.,  Brosch., 19 x 26,5 cm, 
Rücken/Einband berieben, Papier leicht gebräunt und fleckig. 15,00 € 
 
(31) Blüml, Hermann: Die heilige Messe - verstehen, lieben, leben,  Geleitwort von 
Wilhelm Schraml, Weihbischof, Referent für Liturgie, Vorwort,  1. Auflage, 
Taschenbuchausgabe,  Schnell und Steiner Verlag, Regensburg 1999. 128 S.,   GlPpbd. 
illustriert, 14 x 21 cm, sehr guter Zustand.   10,00 € 
 
(32) Brandenburg, Max: Gottesdienst und Kirchenausstattung.  Nachschlagebuch f. kath. 
Geistliche u. Kirchenbeamte, mit Berücks. d. Verhältnisse ohne feierl. Assistenz. Berlin: 
Germania 1903. 151 S. 23 cm, broschiert, unaufgeschnitten, EB altersbedingt fleckig, 
Seiten- und EB wellig.  29,00 € 
 
(33) Bühlmann, Walbert: Fürbitten, Einführungsworte, Predigten. Beten für Kirche und 
Welt. Ein Werkbuch. Graz ; Wien ; Köln : Verl. Styria 1990. 136 S. ;  20 cm, Pappband, 
Lesebändchen, guter Zustand.    14,00 € 
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(34) Collectio rituum in usum cleri dioecesis Ratsibonensis ad instar appendicis Ritualis 
romani cum approbatione Sacrae Rituum Congregationis.... Text in lateinsicher Sprache,  
Druck/ Ratisbonae/ Pustet 1930. 251 S./ 64 S./ 6 S. m. Abb., Notenbeispielen,  Ldr., 12,5 x 
18 cm, Goldschnitt, Rücken/Einband etwas berieben, Papier geringfügig gebräunt, guter 
Zustand.     25,00 € 
 
(35) Collectio rituum in usum cleri archidioecesis Monacensis et Frisinfgensis ad instar 
appendicis Ritualis romani cum approbatione Sacrae Rituum Congregationis.... Text in 
lateinsicher Sprache,  Druck/ Ratisbonae/ Pustet 1930. 251 S./ 64 S./ 6 S. m. Abb., 
Notenbeispielen,  HLdr., 12,5 x 18 cm, Rotschnitt, Eb kaum sichtbar berieben, innen völlig 
frisch, sehr guter Zustand.        20,00 € 
 
(36) Collectio rituum in usum cleri dioecesis Ratsibonensis ad instar appendicis Ritualis 
romani cum approbatione Sacrae Rituum Congregationis....Joannis Episcopi 
Monasteriensis Archiepiscopi Nicopsitani Iterum Edita. Text in lateinsicher Sprache,  
Druck/ Ratisbonae/ Pustet 1931. 200 S. m. Abb., Notenbeispielen,  Ln. m. Rücken 
Golddruck, 16 x 23 cm, Rücken/Einband  stark berieben, sonst guter Zustand.                    
19,00 € 
 
(37) Cox, Edward Young: The Art of Garnishing Churches at Christmas and other 
Festivals. with illustrations from original designs and ancient examples. 3. Auflage Third 
Edition. Verlag: Cox & Sons, Ecclesiastical Warehouse, London 1871. VI + 63S.+ 40 teils 
col. Tafeln (von 42 nrn.  Die Tafeln 19 und 20 fehlen aber in der Ausgabe ingsesamt) 21 
cm, gepr. Ln, Einband stark berieben und fleckig, Rücken an den Kapitalen aufgeplatzt, 
Vordergelenk gebrochen. Rotschnitt, Bindung nur minimal gelockert, Namenseintragung 
von alter Hand (1875) äußerlich unansehnliches, aber komplettes und innen akzeptables 
Exemplar.   50,00 € 
 
(38) Deimel, Theodor: Illustriertes liturgisches Lehr- und Lesebuch für den Unterricht in der 
katholischen Liturgik an österrischen Mittelschulen und anderen höheren Lehranstalten. 2. 
Auflage,  Wien/ Pichler Verlag 1907. V, 110 S. mit 51 Abb., Tabellen,  Ln., 16 x 23 cm, 
Rücken/Einband berieben. Sonst gut.     24,00 € 
 
(39) Emonds OSB, Hilarius (Hrsg): Archiv für Liturgiewissenschaft.  In Verbindung mit 
Prof. Ddr. Anton L. Mayer und Dr. Odilio Heiming OSB. Band V. Zweiter Halbband. 
Friedrich Pustet, Rgbg 1958. 552 S. Gr.-8°, Lwbd, Schnitt oben marmoriert und min. 
gebräunt, sehr guter Zustand.  16,00 € 
 
(40) Die Feier der Kindertaufe in den katholischen Bistümern des deutschen 
Sprachgebietes. Herausgegeben im Auftrag der Bischofskonferenzen Deutschlands, 
Österreichs und der Schweiz und des Bischofs von Luxemburg. Einsiedeln, Köln : 
Benziger; Freiburg (im Breisgau), Basel : Herder; Regensburg : Pustet; Wien : Herder; 
Salzburg : S[ank]t Peter [u. a.] 1971. 155 S. , Noten;  22 cm, Werkstoff, mit 2 
Lesebändchen. Einige Anstreichungen, sonst guter Zustand.          11,00 € 
 
(41) Gstrein, Heinz: Alle meinen den einen Gott - Lesungen aus den heiligen Büchern der 
Weltreligionen in Konkordanz mit der Evangelien-Harmonie von Little Gidding,  
Ausgewählt und eingeleitet von Heinz Gstrein, Geleitwort,  Wien/Freiburg/Basel/Herder 
Verlag 1981. 391 S. m. Verzeichnis,  Kt. illustriert, 12 x 20 cm, Rücken/ Einband etwas 
berieben, Schnitt nachgedunkelt,  gut.   10,00 € 
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(42) Herwegen, Ildefons und Josef Kramp S.J.: Ecclesia Orans. Bd. 6,7,8 Messliturgie und 
Gottesreich: Darlegung und Erklärung der kirchlichen Messformulare. 3 Bände [komplett] 
Freiburg Br.: Herder, 1921 -  1923. XV, 449; VII, 376; VII, 358 S.  OBrosch, EBs 
angestaubt, vereinzelt unauff. Bleistiftanstreichungen und Eintragungen von alter Hand, 
sonst innen frisch.   45,00 € 
 
(43) Hobelsberger, Hans (Redaktion) und Konrad (Hrsg.) Baumgartner: Unsere Hoffnung - 
Gottes Wort - Die Evangelien der Sonn- und Festtage - Auslegung und Verkündigung - 
Begründet von Heinrich Kahlefeld und Otto Knoch - Register.  Neubearbeitet und Hrsg. 
von Konrad Baumgartner/ Otto Knoch, Register/Redaktion von Hans Hobelsberge/ Josef 
Zimmermann,  1. Auflage 1990,  Knecht Verlag, Frankfurt/Main 1990. 114 S., Ln., 16 x 
23,5 cm, neuwertig. 18,00 € 
 
(44) Institutum Liturgicum (Hrsg.): Ordnung des Begräbnisses - Nach dem neuen Rituale 
Romanum. Deutsche Studienausgabe,  Erzabtei St. Peter, Salzburg 1970. 72 S., S. 71 
ganz lose,  grüner Kunststoffeinband, 17 x 24 cm, Schnitt/Papier leicht gebräunt, guter 
Zustand.  10,00 € 
 
(45) Kramp, Joseph: Die Opferanschauungen der römischen Messliturgie - Liturgie- und 
dogmengeschichtliche Untersuchung. 2. völlig neubearbeitete Auflage,  
Regensburg/München/Verlag J. Kösel & F. Pustet 1924. 310 S. m. Personenverzeichnis,  
Brosch., 13,5 x 20 cm, Rücken/Einband etwas berieben. 10,00 € 
 
(46) Kunz, Christian: Die Tonsur und die kirchlichen Weihen; nach dem römischen 
Pontifikale ; deutsch und lateinisch nebst Weihe-Unterricht. Regensburg Pustet 1914. 86 
S. 16,5 cm, Ln Titelvergoldung, Bibliotheksexemplar mit Stempeln, mit geringfügigen 
Gebrauchsspuren, guter Zustand.  25,00 € 
 
(47) Kunz, Christian: Die Bischofsweihe nach dem römischen Pontifikale ; deutsch und 
lateinisch dem katholischen Volke erklärt. Regensburg Pustet 1914. 86 S. 16,5 cm, Ln 
Titelvergoldung, Bibliotheksexemplar mit Stempeln, guter Zustand.    25,00 € 
 
(48) Kunz, Christian: Die Diakonen- und Priesterweihe nach dem römischen Pontifikale ; 
deutsch und lateinisch ; nebst Weihe-Unterricht. Regensburg [u.a.]  Pustet 1913. 99 S. 
16,5 cm, Ln Titelvergoldung, Bibl.expl. mit Stempeln, guter Zustand.  25,00 € 
 
(49) Der liturgische Dienst. Ceremonienbüchlein für den Gottesdienst im hohen Dom zu 
Freising. Mit einem Anhang. Vorwort: Eugen Abele. Freising, Datterer & Cie. 1908.  Mit 3 
Tafeln. VII, 115 Seiten.  18 x 12 cm, Original-Halbln, EB sehr ggfg. berieben, gut.   19,00 € 
 
(50) Meyer, Hans Bernhard: Lebendige Liturgie. Gedanken zur gottesdienstlichen 
Situation nach dem Beginn der Liturgiereform. Innsbruck ; Wien ; München : Tyrolia-Verl. 
1966. 97 S. ;  18 cm, kartoniert, guter Zustand.     10,00 € 
 
(51) Missae defunctorum. Ex missali romano desumptae. Editio decima quarta juxta 
typicam. Regensburg, Pustet o. J.  1954. VIII/59 S. (zweifarbiger Druck - rot und schwarz) 
30,5 x 23 cm, schwarzes Ln, mit einfacher Kreuzprägung, Rotschnitt, Griffleiste und 2 
Lesebändchen, sehr guter Zustand.  40,00 € 
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(52) Missae Defunctorum. Ex Missali Romano desumptae. Accedit Ritus Absolutionis pro 
defunctis.  Friderici Pustet, Ratisbonae [Pustet Regensburg] 1929. VIII, 55 S.  35 x 25 cm, 
geprägtes Leinen mit Deckelvergoldung, Goldschnitt mit Lesebändchen und 10 
Aufschlaghilfen, WaV, nur sehr ggfg. berieben, weitgehend unbenutzt, sehr guter Zustand.     
28,00 € 
 
(53) Missae Defunctorum. Ex Missali Romano desumptae. Accedit Ritus Absolutionis pro 
defunctis. Friderici Pustet, Ratisbonae [Pustet Regensburg] 1929. VIII, 55 S.  35 x 25 cm, 
geprägtes Leinen, Rotschnitt mit Lesebändchen und 10 Aufschlaghilfen, WaV, nur sehr 
ggfg. berieben, weitgehend unbenutzt, sehr guter Zustand.  24,00 € 
 
(54) Missae Defunctorum. Ex Missali Romano desumptae. Accedit Ritus Absolutionis pro 
defunctis. Editio quarta juxta typicam. Friderici Pustet, Ratisbonae [Pustet Regensburg] 
1921. VIII,48 S.  31,5 x 23 cm, geprägtes Leinen mit Deckelvergoldung, Goldschnitt mit 
Lesebändchen und 6 Aufschlaghilfen, WaV, nur sehr ggfg. berieben, weitgehend 
unbenutzt, sehr guter Zustand.    20,00 € 
 
(55) Neugart, Alfons: Handbuch der Liturgie für Kanzel, Schule und Haus. III. Die heiligen 
Handlungen. Einsiedeln : Verlagsanstalt Benziger & Co. 1929. 367 S. + 16 Einschaltbilder 
(s/w). 18 cm, L,. mit Rücken- und Titelvergoldung. Papier etwas fleckig, Name auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand.  10,00 € 
 
(56) Parsch, Pius: Klosterneuburger Chormesse. Aus der Reihe: Volksliturgische 
Andachten und Texte Nr. 8.,  14. Auflage (141.-190 Tausend), Kleinformat,  Volksliturg. 
Apostolat Klosterneuburg b. Wien 1933. 32 S. m. Notenbeispielen,  Brosch., 11 x 15,5 cm 
Rücken/Einband etwas berieben, sonst guter Zustand.    10,00 € 
 
(57) Reinhardt, Heinrich J. F.: Die kirchliche Trauung : Ehevorbereitung, Trauung und 
Registrierung der Eheschliessung im Bereich der Deutschen Bischofskonferenz ; Texte 
und Kommentar. Essen: Ludgerus 1990. 182 S. Pp. ; 24 cm, wie neu.           11,00 € 
 
(58) Rütter, Arnold: Die besten Altarblumen im Topf und ihre Spezialcultur. Aus der Reihe: 
Die Pflanzenwelt im Dienste der Kirche für Geistliche und Laien - 2. Theil.,  Regensburg/ 
Pustet Verlag 1885. 152 S. m. zahlr. Abb. schwarz weiss,  HLn., 14,5 x 21,5 cm, 
Bibliotheksexemplar mit Stempeln und Rückenschildern, vereinzelt m. Bleistift-
Anstreichungen, Rücken/Einband berieben, Schnitt/Papier stark gebräunt.   30,00 € 
 
(59) Sauter, Benediktus: Choral und Liturgie. Schaffhausen Hurter 1865. VI, 174 S. : 
Notenbeisp. 21 cm, Ppbd. d.Zt. Bibliotheksexemplar mit Stempeln und Rückenschild. EB 
ggfg. berieben.       25,00 € 
 
(60) Schade, Herwarth von: Perikopenbuch zur Ordnung der Predigttexte. 2., neu bearb. 
Aufl. Hamburg : Lutherisches Verlagshaus 1978. 434 S. , 24 cm, kart.       18,00 € 
 
(61) Schmid, Andreas.: Ceremoniale für Priester, Leviten, Ministranten und Sänger.  [1. 
Auflage] Kempten und München Kösel 1895. XVIII, 546 S. Mit Frontispiz und 24 
Textabbildungen.  18 cm, geprägtes Leinen mit Rückenvergoldung, Bibliotheksexemplar 
mit Stempeln und Rückenschild. Schnitt etwas fleckig.       50,00 € 
 
(62) Spendel, Stefanie:  Der Vater liebt uns alle. Gottesdienste für Familien - Lesejahr A. 
Pustet Regensburg 1983. 256 S. kart. neu, originalverpackt.    10,00 € 
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(63) Steffens, Hans: Fürbitten und Texte zur Messfeier - Entwurf und Anregung - Band 1: 
Sonn- und Festtage im Lesejahr A. Bonifatius Verlag, Paderborn 1972. 295 S. m. 
Literaturhinweise, dieser Band am unbedruckten Vorsatzblatt mit Stempeln versehen,  
Plastikeinband, 15,5 x 20 cm, guter Zustand.    10,00 € 
 
(64) Steffens, Hans: Fürbitten und Texte zur Messfeier. Band. 5. Die Gedenktage der 
Heiligen. Erw. Aufl.;  Paderborn : Bonifatius 1976. 549 S. 20 cm, Kunststoff mit 
Lesebändchen. Adressstempel auf Vorsatz, ein Blatt lose. Sonst guter Zustand.   12,00 € 
 
(65) Steffens, Hans: Fürbitten und Texte zur Messfeier.Teil: Bd. 4. Die Wochentage 
während des Jahres - Paderborn : Bonifatius  1972. 535 S. Grüneer Plastikeinband, guter 
Zustand.  12,00 € 
 
(66) Thalhofer, Valentin Dr.: Handbuch der Katholischen Liturgik - 2 Bände komplett.  Aus 
der Reihe: Theologische Bibliothek. Freiburg/ Herder Verlag, 1883 -  1890. 917 S./ 564 S. 
m. Personen/Sachregister, Band 1: kleiner Namenseintrag am unbedruckten Vorsatzblatt,  
HLdr., 16 x 24,5 cm, Rücken/Einband stark berieben. Papier stark gebräunt/vereinzelt mit 
kleinen braunen Flecken.     60,00 € 
 
(67) Wapelhorst, Innozenz: Compendium Sacrae Liturgiae, juxta ritum romanum una cum 
abbendice de jure ecclesiatico particulari in America Foederata Sept. Vigente. 4. Auflage. 
Neo Eboraci [New York], Benziger Fratres  1892. Editio quarta, XVI, 593 Seiten,  21 x 14 
cm, Orig.-Leineneinband mit Rückenvergoldung, Rotschnitt. Außen wie innen sehr frisch.    
30,00 € 
 
(68) Weber, Norbert: Meßtexte - Zum Lesejahr C - Predigt - Und Gebetsanstöße Im 
Anschluss an Die Sonntägliche Leseordnung. Essen/ Hans Driewer Verlag 1973. 287 S. 
mit Bildbeilagen, vereinzelt m. Kugelschreiber Anmerkungen, durchgehend gelocht,  Ln., 
15 x 19,5 cm, Schnitt/Papier oben gebräunt, guter Zustand.    10,00 € 
 
(69) Weinmann, Carolus: Officium in die nativitatis D. N. J. C. cum cantu juxta ordinem 
breviarii et missalis Romani, in qou psalmorum textum melodiis eorum accomodavit.  
Carolus Wienmann 3. Aufl. Ratisbonae , Romae: Pustet 1930. 184 S. 20 cm,  
Ln, Rotschnitt, guter Zustand.           19,00 € 
 
(70) Wenz, Helmut: Körpersprache im Gottesdienst : Theorie und Praxis der Kinesik für 
Theologie und Kirche. Leipzig : Evang. Verl.-Anst. 1995. 191 S. kart.  , 22 cm, wie neu.     
15,00 € 
 
Gesangbücher (protestantisch) 
 
(71) Merseburgisches Gesang-Buch. Verlag des Waisenhaus, Merseburg, oJ. ca. 1820. 
[17] Bll. Register, 632 S. + 108 S. Sammlung von Gebeten und Sprüchen der heiligen 
Schrift,  17 cm, Ganzleder-Einband mit blindgeprägtem Einband, Goldschnitt mit 
Punzierung an den Kapitalen, reiche Titel und Rückenvergoldung, geprägter 
Besitzernamen (J. Rothe) am Vorderdeckel, EB stärker berieben und Kanten bestoßen, 
innen frisch.       150,00 € 
Die erste mir bekannte Schrift des Verlages stammt aus dem Jahre 1798 "Kurze Nachricht von dem 
Waisenhauße zu Merseburg". (Vor 1820 keine Nachweise Merseburgischer Gesangbücher im Verlag des 
Waisenhauses; diese Ausgabe 814 S.). Nicht im Mainzer Gesangbucharchiv. 
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(72) Antwort finden in alten und neuen Liedern in Worten zum nachdenken und Beten,  
Evangelisches Gesangbuch für Gottesdienst Gebet Glaube Leben - Ausgabe für die 
Evangelisch-Lutherischen Kirchen in Bayern und Thüringen, Einführung,  Klein - Format, 
3. Auflage,  Oldenbourg Verlag, München o. J/2005. 1624 S. m. Abb. schwarz weiss, 
zahlr. Notenbeispielen, Widmung am Vorsatz,  Ln., Im Schuber, Schnitt silber, Namen am 
Rückendeckel aufgedruckt, 9,5 x 14,5 cm, gut.         29,00 € 
 
(73) Evangelisches Gesangbuch - Nach Zustimmung der Provinzsynode vom Jahre 1884 
zur Einführung in der Provinz Brandenburg mit Genehmigung des Evangelischen 
Oberkirchenrates herausgegeben vom königlichen Konsistorium. Kleinformat,  Berlin/ 
Trowitzsch & Sohn Verlag 1909. VI, 572 S.,  Ldr. m. EB/Rücken Goldprägung + 
Schutzumschlag, 9,5 x 13 cm, Goldschnitt und Frontispiz, Schutzumschlag etwas 
berieben, Buch: Papier gebräunt, guter Zustand.   15,00 € 
 
(74) Evangelisches Gesangbuch - Nach Zustimmung der Provinzsynode vom Jahre 1884 
zur Einführung in der Provinz Brandenburg mit Genehmigung des Evangelischen 
Oberkirchenrates herausgegeben vom königlichen Konsistorium. Kleinformat,  Berlin/ 
Trowitzsch & Sohn Verlag 1907. VI, 572 S.,  Ldr. m. EB/Rücken Goldprägung + 
Schutzumschlag, Im Schuber, 9,5 x 13 cm, Goldschnitt und Frontispiz, 
SchutzumschlagRücken mit kleinem Loch/ berieben/Schuber etwas berieben, Buch: 
Papier gebräunt, guter Zustand.  15,00 € 

 
(75) Gottfried (Herausgeber):, David: Neues Evangelisches  Gesangbuch für die Königl. 
Preuß. Schlesischen Lande nebst einem Anhange von Gebeten zur öffentlichen und 
häuslichen Gottesverehrung.  Breslau, Verlag bey Wilhelm Gottlieb Korn 1815. 
Ganzseitiger Titelholzschnitt. VIII S. Titel und Vorbericht, 3 Blatt Inhaltsverzeichnis, XVI 
Seiten, 730 Seiten, 7 Blatt Register, 98 Seiten Anhang "Sammlung einiger Gebethe für 
den öffentlichen und häuslichen Gottesdienst".  17 cm, Schwarzer Ledereinband der Zeit 
mit fünf Bünden. Eb berieben,  am unbedr. vorsatzblatt alter handschriftl. Eintrag, Titelblatt 
ca. zu einem Drittel eingerissen aber vollständig. Papier altersbed. etwas gebräunt.   
100,00 € 
 
(76) Königlichen Konsistorien der Provinzen Ost- und Westpreußen.: Evangelisches 
Gesangbuch für Ost- und Westpreußen - Unter Zustimmung der Provinzial-Synode vom 
Jahre 1884 und mit Genehmigung des Evangelischen Ober-Kirchenrats herausgegeben 
von den Königlichen Konsistorien der Provinzen Ost- und Westpreußen. 48. Auflage, 
Kleinformat, Taschenbuch,  Königsberg i. Pr./ Hartungsche Buchdruckerei 1908. 810 S.,  
Ln. m. EB/Rücken Golddruck, 9 x 14 cm, Goldschnitt, Papier leicht gebräunt.  14,00 € 
 
(77) Gesangbuch zum Gebrauche in Kirche, Schule und Haus für die Herzogtümer 
Sachsen-Coburg und Gotha. Verlag Dieß'schen Hofdruckerei, Coburg 1901. XVI, 486 S. 
m. 1 Titelporträt, minimaler Textverlust auf S. 1 + lose S., m. handschriftlichen 
Anmerkungen/Namenseintrag,  priv. HLn., 12 x 17 cm, Rücken/Einband berieben/Gelenk 
leicht gelockert, Schnitt gelb, Papier gebräunt/mit braunen .     15,00 € 
 
(78) Ranke, Ernst (Hrsg.): Marburger Gesangbuch von 1549.  2. Auflage der 
Faksimileausgabe. Herausgegeben von Ernst Ranke. Facsimiledruck der Hofdruckerei 
von Dr. F. Bärensprung in Schwerin. Marburg: N.G. Elwert'sche Universitäts-
Buchhandlung 1879.  XXXVIII Blätter, LVI Blätter, (6) Seiten  17,5 x 11,5 cm, OBrosch, am 
Rücken mit kleinen Abplatzungen, unbeschn.  90,00 € 
Reprint eines der frühesten deutschen Gesangbücher, herausgegeben von dem Bruder des bekannten 
Historikers Ranke.   
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Liturgie: 
 
(79) Collectio rituum in usum cleri archidioecesis Monacensis et Frisinfgensis ad instar 
appendicis Ritualis romani cum approbatione Sacrae Rituum Congregationis.... Text in 
lateinsicher Sprache,  Druck/ Ratisbonae/ Pustet 1930. 251 S./ 64 S./ 6 S. m. Abb., 
Notenbeispielen,  HLdr., 12,5 x 18 cm, Rotschnitt, Eb kaum sichtbar berieben, innen völlig 
frisch.  20,00 € 
 
(80) Sauter, Benediktus: Choral und Liturgie. Schaffhausen Hurter 1865. VI, 174 S. : 
Notenbeisp. 21 cm, Ppbd. d.Zt. Bibliotheksexemplar mit Stempeln und Rückenschild. EB 
ggfg. berieben, innen frisch.   25,00 € 
 
(81) Rütter, Arnold: Die besten Altarblumen im Topf und ihre Spezialcultur. Aus der Reihe: 
Die Pflanzenwelt im Dienste der Kirche für Geistliche und Laien - 2. Theil.,  Regensburg/ 
Pustet Verlag 1885. 152 S. m. zahlr. Abb. schwarz weiss,  HLn., 14,5 x 21,5 cm, 
Bibliotheksexemplar mit Stempeln und Rückenschildern, vereinzelt m. Bleistift-
Anstreichungen.     30,00 € 
 
(82) Steffens, Hans: Fürbitten und Texte zur Messfeier.Teil: Bd. 4. Die Wochentage 
während des Jahres - Paderborn : Bonifatius  1972. 535 S. Grüner Plastikeinb.     12,00 € 
 
(83) Antiphonen - Zum Gebrauch in der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Bayern,  Hrsg: 
Evangelisch-Lutherischen Landeskirchenrat München, Mit einem Vorwort von I. A: Riedel 
Evang.-Luth. Landeskirchenrat,  Druck d. Universitätsdruckerei Stürtz, Würzburg 1957. 51 
S. m. zahlr. Notenbeispielen, 1 Notenbeilageblatt, Quer-Format,  Ppbd., 20 x 14 cm, guter 
Zustand,  10,00 € 
 
(84)   Graduale de tempore et de sanctis juxta ritum sanctæ romanæ ecclesiæ cum cantu 
Pauli V. pont. max. jussu reformato: Cui addita sunt postea adprobata. Text in lateinischer 
Sprache,  Rom/ Sacorum Rituum Congregationis,  1884. XII, 512, 268, 104, [32] S. 
rot/schwarzer Druck. 19 cm, Leinen mit vergoldetem Rückentitel, Rotschnitt, 2 
Lesebändchen, mit geringfügigen Gebrauchsspuren, guter Zustand.    15,00 € 
Das Graduale Romanum ist das Choralbuch der katholischen Kirche. Es enthält sämtliche Stücke des 
gregorianischen Chorals, die bei der Feier der Messe von Schola und Kantor zu singen sind, in 
Quadratnotation. Das entsprechende Buch für die Feier des Stundengebets ist das Antiphonale. Eine erste 
authentische Ausgabe des Graduales, das Medicæa, ist aus dem Jahre 1614 bezeugt. Papst Pius X. 
veröffentlichte am 22. November 1903 das Motu Proprio Tra le sollecitudini, in dem er dem gregorianischen 
Choral einen höheren Stellenwert innerhalb der Messe zuwies. Als Ergebnis dieses Schreibens wurde 1908 
vom Vatikan eine neue Ausgabe veröffentlicht (Editio Vaticana). Das II. Vatikanische Konzil hatte in 
Sacrosanctum Concilium (Nr. 117) eine kritische Ausgabe der Bücher des Gregorianischen Chorals 
gefordert. 2011 erschien hierzu das Graduale Novum. 
 
(85) Haberl, Franz Xaver und Josef Hanisch: Organum comitans ad graduale romanum / 
1. Proprium missarum de tempore et missae votivae per annum. / 2. Proprium et 
commune sanctorum necnon festa per aliquibus locis / 3. Commune sanctorum. 3 Bände 
(in 1). Editio secunda Regensburg. u.a. Pustet 1884. IV, 160 / 2 Bl. 132 /  140 S.   29 cm 
Halbleder quer, EB minimal berieben, Rotschnitt, Seiten teilweise mit Papier verstärkt und 
repariert, 1 Lage lose. 190,00 € 
Orgelbegleitung zum Graduale romanum. 
 
 
 



Bestellung: order@redivivus.de                                                                  www.redivivus.de - 14 - 

_________________________________________________________________________  

(86) Parsch, Pius: Klosterneuburger Chormesse. Aus der Reihe: Volksliturgische 
Andachten und Texte Nr. 8.,  14. Auflage (141.-190 Tausend), Kleinformat,  Volksliturg. 
Apostolat Klosterneuburg b. Wien 1933. 32 S. m. Notenbeispielen,  Brosch., 11 x 15,5 cm, 
Rücken/Einband etwas berieben.   10,00 € 
 

(87) Liber usualis [1956] Missae et Officii pro Dominicis et Festis cum canto gregoriano. Ex 
Editione Vaticana ... a Solesmensibus Monachis dilig. ornato. Paris, Turin und Rom, 
Societatis S. Joannis Evangelistae. Impr. 1932. XXVII, 1605, (14), (12), (11), (4) S.  19 cm, 
Halbleder, Rotschnitt, 6 Lesebändchen, EB berieben, Schnitt verblaßt. frisch.     70,00 € 
 
(88) Herwegen, Ildefons und Josef Kramp S.J.: Ecclesia Orans. Bd. 6,7,8 Messliturgie und 
Gottesreich: Darlegung und Erklärung der kirchlichen Messformulare. 3 Bände [komplett] 
Freiburg Br.: Herder, 1921 -  1923. XV, 449; VII, 376; VII, 358 S.  OBrosch, EBs 
angestaubt, vereinzelt unauff. Bleistiftanstreichungen und Eintragungen von alter Hand, 
sonst innen frisch.       45,00 € 
 

(89) Grafe, Rudolf: Lektorenbuch.  für Schul- und Gemeinde-Messfeier. 5. Aufl. Bonifacius-
Druckerei, Paderborn 1953. 580 S. 8°, Lwbd, 4 Lesebändchen, Schnitt fleckig, angegraut 
und angedunkelt, Name auf Vorsatz und Flecken, sonst guter Zustand  15,00 € 
 
(90) Brandenburg, Max: Gottesdienst und Kirchenausstattung.  Nachschlagebuch f. kath. 
Geistliche u. Kirchenbeamte, mit Berücks. d. Verhältnisse ohne feierl. Assistenz. Berlin: 
Germania 1903. 151 S. 23 cm, broschiert, unaufgeschnitten, EB altersbedingt fleckig, 
Seiten- und EBränder wellig.     29,00 € 
 
(91) Schade, Herwarth von: Perikopenbuch zur Ordnung der Predigttexte. 2., neu bearb. 
Aufl. Hamburg : Lutherisches Verlagshaus 1978. 434 S. , 24 cm, kart. mit geringfügigen 
Gebrauchsspuren, guter Zustand.  18,00 € 
 
(92) Officium hebdomadae majoris a dominica in palmis usque ad dominicam in albis juxta 
rubricas a SSF. N. Pio PP. X reformatas editum 2. Aufl.  Editio Altera. Ratisbonae et 
Romae : Pustet 1882. 428/ VIII S. , 20 cm, Hldr. EB berieben, innen frisch . 19,00 € 
 

Kirchenmusik: 
 

(93) Agustoni, Luigi, Rupert Fischer und Johannes..u.a., Berchmanns: Beiträge zur 
Gregorianik 4,  Schriftleitung Matthias Kreuels,  Gustav Bosse Verlag, Regensburg 1987. 
103 S. m. zahlr. Notenbeispielen, Anhang,  Ln., 17 x 24 cm, Einband etwas berieben, 
Schnitt nachgedunkelt, Papier ggfg. gebräunt, guter Zustand, 15,00 € 
 
(94) Dach, Simon (Hrsg.): Jubilate Deo - Den Freunden der Kirchenmusik, Vorwort,  
Regensburg/ Pustet Verlag 1983. 79 S. m. Abb. schwarz weiss, Notenbeispielen, 
Quellenangaben,  Ppbd. illustriert, 13 x 19 cm, sehr guter Zustand.  12,00 € 
 
(95) Ett, Caspar und Friedrich Riegel (Hrsg.): Cadenzen, Versetten, Präludien und Fugen 
für die Orgel. 3., verm. Aufl. Regensburg [u.a.], Pustet 1883. 119 S.  Musikdruck. 31 x 25 
cm, quer Hldr. d. Zt. EB berieben, StaV, 119 S. guter Zustand.    60,00 € 
**** Caspar Ett (* 5. Januar 1788 in Eresing; † 16. Mai 1847 in München) war Organist und Komponist. Er 
komponierte neben katholischer Kirchenmusik auch Werke für den griechisch-orthodoxen und jüdischen 
Gottesdienst. Er war der Musiklehrer von König Maximilian II. Des Weiteren studierte der englische 
Komponist Robert Lucas Pearsall 1832 bei ihm Alte Musik und Notenkunde. Siehe. ADB S. 392–397. und: 
BBKL Band 1, Sp. 1547. 



Bestellung: order@redivivus.de                                                                  www.redivivus.de - 15 - 

_________________________________________________________________________  

(96) Fleckenstein, Franz [Hrsg.]: Gloria Deo, pax hominibus - Festschrift zum 100-jährigen 
Bestehen der Kirchenmusikschule Regensburg, affiliiert der Päpstlichen Hochschule für 
Kirchenmusik Rom, Fachakademie für Katholische Kirchenmusik und Musikerziehung am 
22. Nov. 1974,  Schriftenreihe des Allgemeinen Cäcilien-Verbandes für die Länder der 
Deutschen Sprache Band Nr. 9,  Sekretariat d. ACV, Bonn 1974. 441 S. m. 
Notenbeispielen, mit Widmung,  Ppbd, 16 x 24 cm, guter Zustand.   15,00 € 
 
(97) Haberl, Franz Xaver: Fliegende Blätter für katholische Kirchen-Musik: offizielles 
Organ des Allgemeinen Cäcilien-Vereines zur Förderung der katholischen Kirchenmusik. 
42. Jahrgang. 12 Hefte [komplett] Regensburg [u.a.] Pustet 1907. 136 S. mit Abb. 26 cm, 
Ppbd. Bibliotheksexemplar mit Stempeln und Rückenschild. EB nur ggfg. berieben, innen 
sehr frisch, guter Zustand.     30,00 € 
Die Zeitschrift erschien von 1866-1899. Cacilienvereinsorgan:  36.1901,9 - 59.1927/28 

 
(98) Giussano, Johann Peter und Theodor Friedrich Klitsche (Übers.): Leben des heiligen 
Karl Borromäus, Cardinals der heiligen römischen Kirche und Erzbischofs von Mailand. 3 
Bände. (in 2 gebudnen) [komplett] Augsburg Kollmann 1836 -  1837. 1 Stahlstich. XVIII, 
314 S., 2 Bl.; 164 S., 1 Bl.; 224 S. 23 cm, Ppbde. der Zeit, Bibliotheksexemplar mit 
Stempeln und Rückenschildern. EB ggfg. berieben, unbesschnitten. Papier sehr gg. 
fleckig. 40,00 € 
 
(99) Katschthaler, Johannes: Kurze Geschichte der Kirchenmusik. Regensburg 
Coppenrath 1893 . 412 S.  22 cm, Halblerder mit Rückenvergoldung, Kapital oben etwas 
ausgefranst, EB berieben, marmorierter Schnitt, guter Zustand.   50,00 € 
BBKL. Band 3, Sp. 1238–1239. - ÖBL Band 3. S. 264 ****Johannes Baptist Kardinal Katschthaler (* 29. Mai 
1832 in Hippach im Zillertal; † 27. Februar 1914 in Salzburg) war von 1900 bis zu seinem Tod Erzbischof 
von Salzburg. 1891 wurde er zum Titularbischof von Cybistra ( liegt in Kappadokien, Türkei und heißt heute 
Eregli.) geweiht und 1892 Dompropst. Er war seit 1893 Hg. der Kirchenmusikalischen Vierteljahresschrift. 

 
(100) Kirchenmusikalische Gesetzgebung.  Die Erlasse Pius X. und Pius XII. über Liturgie 
und Kirchenmusik. 4. Aufl. Friedrich Pustet, Regensburg 1954. 55 S. 8°, Paperback, OU, 
leichte Gebrauchsspuren, handschr. Anm. im Inhaltsverz., sonst guter Zustand     12,00 € 
Von der heiligen Ritenkongregation approbierte deutsche Übersetzung durch Mönche der Abtei Grüssau. 
 

(101)  Kronsteiner, Hermann: Proprium simplex - Das einfache Proprium für Amt und 
Betsingmesse, Lateinisch und deutsch, 32 mehrstimmige Singweisen für gemischte und 
gleiche Stimmen - Text der deutschen Proprien aus dem Messbuch Weg des Lebens, 
Veritas Verlag, Linz/Passau/Wien  1962. 401 S. mit 2 Beilagen der Singweisen,  
Kunststoffeb. 23,5 x 17 cm, guter Zustand.   29,00 € 
 
(102) Kunz, Lucas: Aus der Formenwelt des gregorianischen Chorals - Band 2: Rhythmus 
und Form. Münster/  Aschendorff Verlag 1947. 48 S. m. Notenbeipielen,  Brosch., 14,5 x 
21 cm, ca. 6 S. unten leicht eingerissen ohne Textverlust, Rücken/Einband etwas 
berieben, Schnitt/Papier stark gebräunt, sonst, guter Zustand.   10,00 € 
 
(103) Mersmann, Hans: Die Kirchenmusik im XX. Jahrhundert.  Nürnber, Glock und Lutz 
1958. 31 S. Gr.-8°, Ppbd, EB leicht angegraut,,guter Zustand      22,00 € 
 
(104) Möhler, A. und Otto. Gauss: Kompendium der katholischen Kirchenmusik. 2. 
vermehrte und verbesserte Auflage,  Rottenburg/ Bader Verlag 1915. XVI, 598 S. mit 
zahlr. Notenbeispielen  Halbleinen14 x 20 cm, Rücken/Einband etwas berieben, guter 
Zustand.    15,00 € 
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(105) Nikel (Hg.:), Emil: Lauda Sion. Sammlung von hundertfünfzig 2-, 3- und 4stimmigen 
Gradualien, Offertorien, Hymnen und marianischen Antiphonen nebst fünf 3stimmigen 
Messen für das ganze Kirchenjahr. opus 7. Regensburg, Pustet Verlag  1883. VI, 290 S. 
[Musikdruck, Partitur] 30 cm, Orig. Halbleder mit reicher Rückenvergoldung. EB fleckig 
und etwas berieben. StaT, innen frisch.                 190,00 € 
Nikel, Emil (* 12. September 1851 Sorau/Schlesien, † 17. Mai 1921 Breslau) kath. Pfarrer, Komponist, 
Musikforscher und Lehrer; Studium an der Kirchenmusikschule in Regensburg von 1877 bis 1879. Danach 
betätigte er sich als Seelsorger, widmete sich aber ebenfalls der Komposition. Im Zentrum seiner Arbeit 
standen dabei kirchenmusikalische Werke, die von Psalmvertonungen bis hin zu deutschen mehrstimmigen 
Gesängen reichten. Einige seiner Open erschienen beim Pustet-Verlag in Regensburg, wie die Sammlung 
Lauda Sion 1883 oder die Litaniae lauretanae 1900.Nikel setzte sich auch rein theoretisch mit der Musik 
auseinander und veröffentlichte eine Geschichte der katholischen Kirchenmusik, die in Breslau 1908 
herausgegeben wurde. (Quelle: Oberpfälzer Kulturbund) 

 
(106) Overath, Johannes: Musicae sacrae Ministerium - Beiträge zur Geschichte der 
Kirchenmusikalischen Erneuerung im 19. Jahrhundert, Festgabe für Karl Gustav Fellerer 
zur Vollendg seines 60. Lebensjahres am 7. Juli 1962,  Unter Mitarbeit seiner Schüler und 
Freunde, Hrsg. v. Schriftenreihe des Allgemeinen Cäcilien-Verbandes für die Länder der 
deutschen Sprache - Band 5,  Allgemeiner Cäcilien-Verband f. d. Länder d. deutschen 
Sprache, Köln 1962. 319 S. mit Abb., 1 Titelbild,  Ln. m. Rücken/EB-Goldprägung, 25 x 16 
cm, sehr guter Zustand           39,00 € 
 
(107) Proske, Carolus [Carl]: Musica Divina. Sive Thesaurus Concentuum 
Selectissimorum omni Cultui Divino totius anni Juxta ritum Sacntae Ecclesiae Catholicae. 
... Annus Primus. Harmonias IV. Vocum Continens. Tomus II: Liber Motettorum. Sectio I, 
II, III. + Appendix 4 Bände.[komplett] Regensburg Pustet 1854. 530 S. durchgehende 
Zählung; appendix; LVI 1 Bl. XXVIII, SS.533 - 580, 1 Bl. Corrigenda. 29 cm, 
Originalpappband, EB etwas berieben, sonst sehr guter Zustand.                     450,00 € 
Carl Proske (* 11. Februar 1794 in Gröbnig bei Leobschütz, Oberschlesien; † 20. Dezember 1861 in 
Regensburg) war Kirchenmusiker, Arzt und Geistlicher. Nach verschiedenen Tätigkeiten und hohen 
Auszeichnungen als praktizierender Arzt, verzichtete Proske auf eine glänzende Laufbahn im preußischen 
Staatsdienst, gab seine Stelle als Kreisphysikus in Pleß auf und entschied sich auf Anregung seines 
späteren engen Freundes und Bischofs von Regensburg Johann Michael Sailer zu einem Studium der 
Theologie in Regensburg. 1826 wurde Proske im Regensburger Dom zum Priester geweiht. 1834 bis 1836 
unternahm Proske, nachdem er vom Stift „studiosa causa“ beurlaubt worden war, seine erste Reise nach 
Italien (v.a. Rom und Neapel), mit dem Ziel, Abschriften klassischer Vokalpolyphonieen des 16. 
Jahrhunderts zu sammeln. Zwar hatte Proske schon vor seiner Reise eine stattliche Bibliothek 
zusammengetragen, der eifrige Forscher gab sich jedoch damit noch nicht zufrieden und wollte die 
musikalischen Schätze vor Ort studieren. Es folgten 1837 eine zweite, 1838 eine dritte Reise auf den Spuren 
alter italienischer Meister, die ihn u.a. nach Bologna, Florenz, Padua und Venedig führten. 1853 bis 1864 
erschien Proskes grundlegendes vierbändiges Werk Musica Divina (durchgeführt von Franz Xaver Haberl), 
in dem Gesänge zu allen liturgischen Bereichen enthalten sind (Band 1: 12 Messen; Band 2: Motetten für 
das ganze Kirchenjahr; Band 3: polyphone Vespergesänge; Band 4 postum: Gesänge der Karwoche, 
Litaneien, Te Deum usw.). Proske war eine zentrale Gestalt der Restauration der katholischen Kirchenmusik, 
legte den Grundstein für die kirchenmusikalische Reformbewegung des Cäcilianismus. Seine 
Wirkungsstätte, die Alte Kapelle wurde im folgenden Jahrhundert Ausgangspunkt dieser Bewegung. Zu 
nennen ist hier besonders der Kirchenkomponist Michael Haller. Proske gilt auch als Wegbereiter der 
Regensburger Domspatzen. Seine Musikbibliothek umfasst mehr als 1.200 Abschriften von Werken Alter 
Meister des 15. bis 17. Jahrhunderts und ist heute der Regensburger Bischöflichen Zentralbibliothek 
angegliedert. 

 
(108) Ders.; Musica Divina. Sive Thesaurus Concentuum Selectissimorum omni Cultui 
Divino totius anni Juxta ritum Sacntae Ecclesiae Catholicae. ... Annus Primus. Harmonias 
Quatuor Vocum Continens. Tomus III: Psalmodiam, Magnificat, Hymnodiam et Antiphonas 
B. Mariae Virg. complectens. Regensburg Pustet 1859. XX,[1] Bl.542 S. [1] Bl. 29 cm, 
Originalpappband, EB etwas berieben, sehr guter Zustand.          390,00 € 
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(109) Schreiber, Dr. Maximilian: Die Kirchenmusik des Kapellmeisters Leonhard Lechner 
Athesinus (1553 - 1606).  Eine musikalisch-liturgische Würdigung. Verlag Friedrich Pustet, 
Regensburg 1935. 131 Seiten, 8°, Ppbd. Mit leichten Gebrauchsspuren.          30,00 € 
 
(110) Söhner, Leo: Die Orgelbegleitung zum gregorianischen Gesang. Aus der Reihe: 
Kirchenmusikalische Reihe - Heft 2,  Kleinformat,  Regensburg/ Pustet Verlag 1936. 97 S. 
m. Notenbeispiele, Anmerkungen, Quellen/Literaturhinweise,  HLn. m. Schutzumschlag, 
12 x 19,5 cm, Schutzumschlag etwas berieben, Buch: Schnitt leicht nachgedunkelt, Papier 
geringfügig gebräunt, guter Zustand.  10,00 € 
 
(111) Die Tonkunst im Heiligtum - Die Erlasse Pius' X. und Pius' XI. über die Liturgie und 
Kirchenmusik,  Von der heiligen Ritenkongregation approbiert deutsche Übersetzung 
durch Mönche der Abtei Grüssau, 2. Auflage, Kleine Taschen-Broschüre,  Pustet Verlag, 
Regensburg 1938. 24 S.  Brosch., 19 x 11 cm, Rücken/EB etwas berieben, Schnitt leicht 
angegraut, vereinzelt mit kleinen braunen Flecken, guter Zustand.             11,00 € 
 
(112) Ursprung, Otto: Die katholische Kirchenmusik,  Aus der Reihe: Handbuch der 
Musikwissenschaft - Herausgegeben von Ernst Bücken,  Großformat,  Potsdam/ 
Akademische Verlagsgesellschaft Athenaion 1931.  312 S. m. zahlreiche Abbildungen und 
Notenbeispielen, Nachwort, Register,  Ln. m. EB/Rücken Golddruck und Schutzumschlag, 
24 x 29 cm, Schutzumschlag berieben/oben leicht eingerissen, Buch: Kopffarbschnitt gelb, 
Rücken/ Einband etwas berieben, Schnitt stark nachgedunkelt, Papier gebräunt, mit 
Gebrauchsspuren.        19,00 € 
 
(113) Vivell, Coelestin: Der Gregorianische Gesang., Eine Studie über die Echtheit seiner 
Tradition. Festschrift zum dreizehnhundertjährigen Jubiläum des heil. Gregor des Großen. 
Graz, Styria 1904. VI, 205 S.  24 cm, Ppbd. d. Zt. Bibliotheksexemplar mit Stempeln und 
Rückenschild. Außen wie innen frisch, gutes Exemplar.        40,00 € 
 

(114) von der Au, Waldmann: Laetitia. Sammlung von vierstimmigen gemischten Chören 
für deutsche Caecilienvereine, höhere Lehranstalten etc. Erste Auflage. Regensburg, 
Sosef Seiling, Generaldepôt für sämmtliche Caecilien-Vereins-Musikalien. oJ. 1884. 164 
S. Noten 20 cm, priv. Halbleinenband, außen wie innen frisch, StaT. Gutes Exemplar.   
15,00 € 
 
(115) Weinmann, Karl: Karl Proske, der Restaurator der klassischen Kirchenmusik. 
Sammlung "Kirchenmusik" , 1. Bändchen,  Regensburg/Rom/New York/Friedrich  Pustet 
Verlag  1909. 135 S. mit Abb., 1 aufklappbare Notenkarte,  Ln.,  Klein - Format, 12 x 17 
cm, Einband etwas berieben, Schnitt angegraut, Papier altersbedingt gebräunt, guter 
Zustand.         19,00 € 
 
(116) Weinmann, Carolus: Officium in die nativitatis D. N. J. C. cum cantu juxta ordinem 
breviarii et missalis Romani, in qou psalmorum textum melodiis eorum accomodavit.  
Carolus Wienmann 3. Aufl. Ratisbonae , Romae : Pustet 1930. 184 S. ,  20 cm, ln 
Rotschnitt, guter Zustand.              19,00 € 
 

(117) Tersteegen, Gerhard und Johann Goßner (Hrsg.): Leben heiliger Seelen. Ein 
Auszug aus Gerhard Tersteegens auserlesenen Lebensbeschreibungen heiliger Seelen. 6 
Hefte in 2 Bänden. [komplett]  München, bei Ignaz Joseph Lentner u. Leipzig, in Comm. 
bei J. Fr. Gleditsch 1814 -  1815. XVI, 570; 560 S.  20 cm, Ppbd. der Zeit, 
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Bibliotheksexemplar mit Stempeln und handschr. Rückenschildern. Papier altersbedingt 
fleckig. Insgesamt mit geringfügigen Gebrauchsspuren, guter Zustand.         120,00 € 
Gerhard Tersteegen (niederdeutsch Gerrit ter Steegen, hochdeutsch Gerhard zum Stegen;[1] * 25. 
November 1697 in Moers; † 3. April 1769 in Mülheim an der Ruhr) war Laienprediger und Schriftsteller. Er 
wirkte am Niederrhein als bedeutender Kirchenlieddichter und der einzige Mystiker des reformierten 
Pietismus,  indem er unter anderem Schriften katholischer Mystiker, wie Teresa von Ávila, übersetzte.  Seine 
Außerlesene Lebensbeschreibungen Heiliger Seelen erschienen erstmalig 1785. Siehe auch: ADB Band 37, 
S. 576–579. ***** Der Herausgeber Johannes Evangelista Goßner (* 14. Dezember 1773 in Hausen 
zwischen Günzburg und Krumbach; † 30. März 1858 in Berlin) war Autor, Pfarrer, Kirchenlieddichter und 
Missionar. Sein Denken und Glauben – Reden und Tun waren inspiriert durch die kirchlichen 
Erweckungsbewegungen des Landshuter Kreises um Bischof Johann Michael Sailer und Martin Boos sowie 
durch die Herrnhuter Brüdergemeine um Graf von Zinzendorf. Siehe auch: BBKL. Band 2, Sp. 268–271. 
 

Kirchengeschichte : 
 
(118) Andachtsbilder - DOMANIG, Carl: Opus Si Lucae: Eine Sammlung classischer 
Andachtsbilder. (= Publication de la Societe Österreichische Leo-Gesellschaft). Stuttgart-
Wien, Josef Roth  o. J. (um 1900). 2 Bll. Text u.59 (von 60) Tafeln m. tlw. farb. mont. 
Andachtsbildern.  4°. OLwd.-Kassette m. Deckelbild.(Kassette etwas bestoßen) Blatt 14 
fehlt, , Bilder fleckenfrei. Guter Zustand. .     180,00 € 
 
(119) Auberbach Hahnbach Kloster Michelfeld - Weigl, Johann Babptist: Abt Prechtl, eine 
biographische Skizze mit dem Bildnisse des Verblichenen. Sulzbach Seidel 1833. IV, 78 
S. mit einem gestochenen Frontispiz des Abtes. 22 cm, HLn, Bibliotheksexemplar mit 
Stempeln und Rückenschildern. Papier altersbed. etwas gebräunt und fleckig, einige 
unauffällige Bleistiftanstreichugnen von alter Hand. 
Best. Nr. 56774                100,00 € 
Maximilian Prechtl (* 20. Oktober 1757 in Hahnbach als Georg Prechtl; † 12. Juni 1832 in Amberg) war 
Professor für Dogmatik und Moral in Amberg und letzter Abt des Klosters Michaelfeld. [Michelfeld]. Nach der 
Aufhebung des Klosters während der Säkularisation zog Prechtl für acht Jahre nach Vilseck und kehrte 
danach nach Amberg zurück. 1821 wurde ihm die Stelle des Weihbischofs in Passau angeboten, die er aus 
Gesundheitsgründen ablehnte. Gleiches galt für die 1826 angebotene Stelle der Diözese Regensburg als 
Präses des Benediktinerklosters Metten. Siehe LThK², Bd. 8 S. 703. ***** Johann Baptist Weigl war wie 
Prechtl gebürtiger Hahnbacher (1783–1852), Domkapitular, Theologieprofessor in Regensburg und 
Komponist. Siehe ADB Band 41,  S. 476–478. 
 
(120) Bibelkommentar - Wolff, H.W. und u.a. (Hrsg.): Biblischer Kommentar Altes 
Testament. (BKAT) Bde:I 1-3 II 1 -2 III 1 IV2- 3 V 1 VIII 1 IX 1 -2 X 1-3 XI 1 XII 1 -2 XIII 1 -
2  XIV 3,4,6,7.1,8 XV 1-2 XVI 1-2 XVII XVIII XIX XX XXI XXII 1 XXIII 2*1,3,4  XXIV 1,2 
 Neukirchen-Vluyn: Neukirchener Verlag erschienen bis 2001. 16 Bände geb., 14 Bände in 
Originaldecken ungebunden, sonst Lieferungen in Einzelheften. weitgehend unbenutzt. 
Best. Nr. 46246                590,00 € 
Das Werk wird vom Verlag fortgesetzt. Es ist ein umfassender und ausführlich angelegter wissenschaftlicher 
Gesamtkommentar zum Alten Testament, an dem bedeutende Wiussenschaftler seit Jahren arbeiten. 
Fertiggestellt wird er 24 Bände (in zahlreichen Teilbänden) umfassen. Fortsetzungen können jederzeit 
sowohl auf einzelne Bände, wie auf das Gesamtwerk beim Verlag bestellt werden. Der Neubezugswert der 
vorliegenden Bände dürfte bei weit über 1500 € liegen. ***** Zum gegenwärtigen Stand der publizieten 
Bände siehe: http://prospekte.nvg-medien.de/NTH_BKAT_H2012.pdf  
 
(121) Bistum Freising - Deutinger, Dr. Martin von: Die älteren Matrikeln des Bisthums 
Freising. 3 Bände (von 6) Verlag der erzbischöflichen Ordinariats-Kanzley 1849. 575, 617, 
627 S. tlw. unaufgeschnitten 23,5 cm, Orig. Ppbd. tlw. unbeschnitten, EB lichtrandig, 
etwas fleckig, Schnitt angestaubt, innen frisch.    89,00 € 
enthält I. allgemeine Beschreibung der Diözese. II. Die Dekanate Freising, München, Landshut, Ärding 
[Erding],  III. Aibling, Dorfen, Dachau   
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(122) Hebräische Bibel - Reineccius, Christian: Torah nevi'im u-netuvim [Hebräisch]  = 
Biblia Hebraica : Ad Optimorum Codicum Et Editionum Fidem Recensita Et Expressa ; 
Adjectis Notis Masorethicis Aliisque Observationibus, Nec Non Versuum Et Capitum 
Distinctionibus, Numeris Et Summariis / Accurante M. Christiano Reineccio S. S. Theol. 
Bacc. Consil. Saxo-Weissenf. Ill. Augustei Rectore Et Prof. Publ Editio Altera. [VD18 
10417044] Lipsiæ [Leipzig] : Breitkopf  1739. [6] Bl., 516 S., 580 S., [2] Bl. Vignetten. 
[komplette Ausgabe] 16,5 cm, Pgmtband der Zeit, Titelbl. in Rot- und Schwarzdr., 
Rotschnitt verblaßt. mit handschr. Rückenbeschriftung, Einträge von alter Hand auf 
Vorder- und Rückendeckel.          330,00 € 
Reineccius, Christian *1667-1752* [Hrsg.] gedruckt von Breitkopf, Bernhard Christoph 
 
(123) Immerwährender Reichstag Regensburg - Oertel, Christian Gottfried und Johann 
Christian Majer: Vollständiges Corpus Gravaminum Evangelicorum mit doppelten 
Registern von Christian Gottfried Ortel, churfürstl. Sächsischer Gesandschafts-Canzlists, 
nebst einer Einleitung Herrn Johann Christian Majer, Doctor und Professor zu Jena. 8 
Abteilungen in 2 Bänden [komplett]. Regensburg, Johann Leopold Montag 1771 -  1775. 
[9] Bl.,1 - 1078 S. / [2] Bl. 1079 - 1940 S. [50] Bl. mit Vignetten und wenigen Abb. im Text. 
33 x 22m, Ganzleder mit reicher Titel- und Rückenprägung auf 5 Bünden Farbschnitt (rot) 
mit 2-farbigem Titel und gestochener Titelvignette, kleinere Beschabungen auf den 
Deckeln, Ecken etwas bestoßen, StaV, handschr. Eintragung am Titel von alter Hand, 
Papier weitgehend fleckenfrei.     990,00 € 
Oertel, Christian Gottfried; 1718-1777; Staatsrechtschriftsteller, kursächs. Legationsrat am Reichstag in 
Regensburg. Er ward 1718 zu Wittenberg gebohren, wo er studirte. Im Jahre 1745 kam er zur Kurfürstlich 
Sächsischen Reichstagsgesandtschaft nach Regensburg als Legations-Kanzelist, und starb daselbst am 19. 
Junius 1777. (Baader, Clemens Alois: A - P Augsburg [u.a.] 1825.) vgl.: Vergl. Pütter’s Literatur des teutsch. 
Staatsrechts Th. II. S. 143. Rotermund’s Lexikon B. V. S. 974. Holzschuher’s Deduktions Bibliothek B. II. S. 
189. Hirsching’s Handbuch B. VI. Abth. 1. S. 402. Ladvocat’s Handwörterbuch B. VI. S. 1518 
 
(124) Japan - Crasset, Jean: Außführliche Geschicht Der In dem äussersten Welt-Theil 
Gelegenen Japonesischen Kirch, Worinn Die glückliche Vertilgung der Abgötterey, 
Einführung, Fortpflantzung, Verfolgung Und Letztens gäntzliche Verbannung Des Heiligen 
Römisch Catholischen Glaubens In disem grossen Reich ... erzehlet wird. [augsburg] 
Augspurg, Ilger,  1738. 11 von [12] Bl., 534, 559 S. Vignetten an den Kapitelanfängen + 8 
(von 9) Kupfertafeln. Es fehlen das Titelblatt und das 3. Kupfer (T1,p.14 Figur einer 
adelichen Dame) Beide fehlenden Blätter in Kopie vom Original beigelegt. 31 x 21 cm, 
Leder auf 5 Bünden mit gepr. Rückenschild: Japonesische Kirchengeschicht. Leder 
berieben und bestoßen mit mehreren Fraßstellen  vor allem am Rückendeckel. Papier 
durchgehen etwas fingerfleckig und alterbed. etwas gebräunt. Unten durchend immer 
wieder gebräunte Feuchtigkeitsspuren   900,00 € 
 
(125) Jerusalem - Reithmeier, W.: Geschichte von Jerusalem - Ein religiös-
philosophisches Gemälde von Ponjoulat.  Kleinformat,  Kollmann Verlag/ Augsburg 1844. 
XVIII, 436 S.,  HLdr., 11,5 x 18 cm.   Bibliotheksexemplar mit Stempeln und 
Rückenschildern, Papier altersbedingt fleckig  80,00 €  
 
(126) Jüdische Geschichte - Skreinka, L.: Beiträge zur Entwicklungsgeschichte der 
jüdischen Dogmen und des jüdischen Cultus. ORIGINALAUSGABE. Wien Friedrich 
Förster  1861. 198 S. Gr.-8° gepr. Ln, marmorierter Schnitt. EB etwas berieben, an den 
Gelenken angeplatzt, Kanten etwas bestoßen, NaV, die ersten vier Blätter, etwas fleckig, 
sonst innen sehr frisch; insgesamt guter Zustand.     90,00 € 
Ludwig Skreinka war dirigierender Senior und Katechet an der israelitischen Haupt- und Unterrealschule 
Arad. (Arad ist heute Kreishauptstadt des gleichnamigen rumänischen Keises im Banat.) Die jüdische 
Gemeinde spielte in der ersten Hälfte des 18. Jahrhunderts eine aktive Rolle im  religiösen Lebens der Stadt. 
Sie ließ sich im östlichen Teil der ehemaligen "serbischen Stadt" nieder. Dort wurde auch 1834 eine 
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Synagoge eingeweiht. Eine bedeutende Rolle im jüdischen Leben der Stadt spielte dabei Rabbi Aaron 
Chorin, ein Reformator seines Glaubens. Die wichtigsten Neuerungen Chorins betrafen die synagogale 
Liturgie. Er änderte den Text einiger Gebete, hob das Gebet Kol Nidre auf, erlaubte Gebete in der 
Landessprache ohne Kopfbedeckung und gestattete den Gebrauch der Orgel am Schabbat. Er starb 1844 in 
Arad. Das Buch wurde herausgegeben vom gleichn. Sohn des Autors Skreinka, da wohl der Autor selber 
kurz vorher verstarb. Ein geplanter 2. Band ist wohl nie erschienen.   
 
(127)  - Josephus, Flavius: Josephus, Flavius: Flavii Josephi des Hochberühmten 
Jüdischen Geschichtschreibers Historien vnd Bücher, Von alten Jüdischen Geschichten 
zwentzig, sambt eynem von seinem Leben: Vom Jüdischen Krieg vnd der Statt Jerusalem 
vnd des gantzen Lands zerstörung siben. Von d er juden altem Herkommen wider 
Apionem Grammaticum zwey: Von Meysterschafft der Vernunft und der Machabeer Marter 
eyns. Alles auß dem Griechischen Exemplar ... mit höchstem fleiß von newem verteutscht 
unnd zugerichtet ...  Beigebunden: Egesippi des Hochberühmten Fürtrefflichen 
Christlichen Geschichtschreibers fünff Bücher: Vom Jüdischen Krieg, vnd endlicher 
zerstörung der Herrlichen ... Statt Jerusalem ... / Egesippus. - [Straßburg : Rihel], [ca. 
1590]  VD16 ZV 17562  Straßburg ; Rihel  1590. [6], 524, [20] Bl. :mit weit über 100 
Holzschnitten. 36 cm, geßprägtes Schweinsleder auf Holzdeckel, an den unteren Kanten 
aufgeplatzt. Beide schließen fehlen halb, Die ersten ca. 10 Blätter an der unteren Ecke 
brüchig und beschädigt mit Fehlstellen vor allem am Titelblatt mit kleinem Bildverlust. 
1200,00 EUR 
handschr. Eintrag am Vorderdeckel von alter Hand.  Die mit Holzschnitten des Schaffhauser Künstlers 
Tobias Stimmer (1539-1584) illustrierte erste Rihel-Ausgabe der Geschichte des Jüdischen Kriegs war 1574 
erschienen. Bis 1630 erschienen dann fünfzehn weitere Ausgaben. **** Eine Restaurierung des Titelblattes 
und der ersten beschädigten Blätter kann gegen  Aufpreis von 200,00 € vorgenommen werden. 
 
(128) Kloster Prüfening - Kornmann, Rupert: Die Sibylle der Zeit aus der Vorzeit. Oder 
politische Grundsätze durch die Geschichte bewähret. Nebst einer Abhandlung über die 
politische Divination.  3Theile. Dritte unveränderte Oiginal-Ausgabe. 3 Bände [komplett] 
Regensburg Montag & Weiß'sche 1825. 363, 326, 393 S. mit je einer gestochenen 
Titelvignette. 20,5 cm, HLdr. d.Zt. EB etwas berieben und bestoßen, Rotschnitt, innen 
Papier altersbedingt geringfügig fleckig bzw. gebräunt. Bibliotheksexemplar mit Stempeln 
und handschriftlichen Rückenschildern. Schöne Exemplare.      150,00 € 
Rupert Kornmann (1757-1817)  war der letzte Abt in Prüfening vor der Säkularisation. Er lehrte Philosophie, 
Mathematik, Physik, Französisch und orientalische Sprachen, bis er am 8. Februar 1790 zum Abt von 
Prüfening gewählt wurde. Als Abt machte er die Abtei zu einem Zentrum der Wissenschaft, unter anderem 
erbaute er eine Sternwarte. Kornmann hinterließ über 50 Werke. (kath-info.de). 
 
(129) Kilian - Rion, J.: Leben und Tod des heiligen Kilian - Ersten Apostels der Franken 
und seiner Gefährten Colonat und Totnau - Neu erzählt für Jugend und Volk. Kleinformat,  
Aschaffenburg/ Verlag Pergau,  1834. 94 S. mit 1 lithogr. Frontisp.,  Hardcover, 11 x 17 
cm.         60,00 € 
Bibliotheksexemplar mit Stempeln und Rückenschildern, Rücken/Einband berieben/Ecken bestoßen, Schnitt 
angegraut, Papier altersbedingt fleckig bzw. gebräunt, mit Gebrauchsspuren, guter Zustand. 
 
(130) Korbinian - Sulzbeck, Franz Xaver: Leben des heiligen Korbinian, ersten Bischofs zu 
Freising. Regensburg Manz 1843. 151 S. 19 cm, Ppbd. d.Zt. Bibliotheksexemplar mit 
Stempeln und handschr. Rückenschildern. guter Zustand.        60,00 € 
beigebunden: Buchfelner Simon; Göttliche Offenbarung über den sündhaften Zustand der Christenheit Mit 
dem Wesentlichen aus Heinr. Susos Leben. Manz 1843 2. verb. und verm. Auflage, 128 S. 
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(131) Kreuzzüge - Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Die Kreuzzüge gegen 
die Albigenser im dreizehnten Jahrhunderte. aus dem Franz. des J. C. L. Simonde von 
Sismondi mit einer Einleitung von *r Leipzig Leopold Voß 1829. 338 S. 16 cm, Pppbd der 
Zeit mit handschr. Rückenschild. EB berieben. Papier altersbed. durchgehend etw. fleckig. 
400,00 € 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr selten. - Fromm 24443. - Jean-Charles-Léonard Simonde de Sismondi (geb. 
1773 in Genf; gest. 1842 in Chêne-Bougeries) entstammte einer Hugenottenfamilie und war ein namhafter 
Schweizer Ökonom und Historiker. Er gilt als einer der ersten bedeutenden Kritiker der klassischen 
englischen Nationalökonomie, der Zeitgenossen wie Adolphe Jérôme Blanqui und Joseph Droz beeinflusste, 
später dann in gewisser Hinsicht auch Louis Blanc, Johann Karl Rodbertus und Karl Marx.  
 
(132) La Salle, Johannes Baptist de: Die christlichen Schulbrüder. I. Einrichtung der 
christlichen Schulen. II. Regeln und Constitutionen des Instituts der Brüder der christlichen 
Schulen. Aus dem Französischen von dem Uebersetzer der Pilgerreise Geramb' nach 
Jerusalem etc. mit einem Vorworte von Ferdinand Herbst. 2 Bände in einem Band. 
[komplett] Augsburg, Karl Kollmann 1844. X, 171 / VIII, 96 S. + eine gefaltete lith. Tafel. 16 
cm, Halblederband der Zeit mit schönen Marmorpapierbänden (nur ggfg. berieben) Papier 
innen weitgehend fleckenfrei.     180,00 € 
Johannes Baptist de La Salle (* 30. April 1651 in Reims; † 7. April 1719 in Rouen) war ein französischer 
Priester, Pädagoge und Ordensgründer.  Johannes Baptist de La Salle wurde 1888 selig- und am 24. Mai 
1900 heiliggesprochen. Am 15. Mai 1950 erklärte ihn Papst Pius XII. zum Schutzpatron der Lehrer. Er wird 
auch als Patron der Schulbücher und des christlichen Unterrichts verehrt. 
 
(133) Ordensgeschichte - Heimbucher, Max: Die Orden und Kongregationen der 
katholischen Kirche. (2 Bände). [komplett] [3.] Dritte, großenteils neubearbeitete Auflage 
Paderborn, Schöningh, 1933 -  1934. 831 + 829 Seiten.  23 cm, Orig. Leinen mit 2 
grün/goldgepr. Rückenschildern sowie Deckelvergoldung, Kopffarbschnitt, Lesebändchen. 
NaV, Rücken sehr ggfg. berieben, 4 Bll. mit handschr. Anmerkungen guter Zustand.      
120,00 € 

 
(134) Ortenburg - Scriver, Christian: M. Christian Scrivers, Weyland Fürstl. Sächs. Ober-
Hof-Predigers, ... Seelen-Schatzes Krafft und Safft, Oder Geistreiche und bewegliche 
Seelen-Andachten : Darinnen Von der menschlichen Seelen hohen Würde, ... Aus des 
wohlsel. Herrn Autorn grösserm Werck ... statt eines täglichen Hand-Buchs, ... übergeben 
/ von M. Crispino Weisen, ietziger Zeit Predigern zu Machau bey Döbeln Nunmehro bey 
dieser neuen Auflage mit des sel. Herrn Auctoris Lebens-Lauffe statt einer Vorrede 
vermehret / von Christian Otto Weinschenck, Past. zu S. S. Ulrich u. Levin in Magdeburg 
Magdeburg ; Leipzig : Seidel und Scheidhauer,  1729 . [14] Bl., 68, 1735 S., [55] Bl. : 
Frontisp. Titelbl. in Rot- und Schwarzdr. 22 cm, geprägtes Schweinsleder auf Holzdeckel 
mit geprägte Rückentitel, Farbschnitt, , 2 Schnallen ohne Metallteile nicht mehr schließbar,  
Papier alterbed. etwas gebräunt, insgesamt sehr guter Zustand.        390,00 € 
mit handschriftlicher Widmung am Vorsatz: "Meiner werthen Frau Schwägerin Magdalene Orttenburger in 
Hochachtung gewidmet von Ihrem ergebensten Schwager A.J. Orttenburger, Ortenburg am 20. Mai 1856. 
 
(135) Papstgeschichte - Maistre Joseph de: Vom Papst. (Bd. 1 und 2) Von der 
Gallicanischen Kirche in ihrem Verhältnisse zu dem Kirchen-Oberhaupte. Eine 
Fortsetzung des Werkes vom Pabst. (Bd. 3)  3 Bände. [komplett] Frankfurt a. M. in der 
Andreäischen Buchhandlung 1822 -  1823. XLVIII, 401; 284, XXXVII ; VIII, 365 S. 21 cm, 
Original Halbleder mit reicher Rückenvergoldung, Rotschnitt mit Lesebändchen. 
Besitzereintrag von alter Hand am Vorsatz. Papier altersbed. ggfg. fleckig, guter Zustand.       
180,00 € 
Joseph Marie, Comte de Maistre (* 1. April 1753 in Chambéry; † 26. Februar 1821 in Turin) war Staatsmann, 
savoyischer Schriftsteller und politischer Philosoph, der die Grundlagen des Ancien Régimes gegenüber den 
Ideen der Aufklärung und deren Folgen während der Französischen Revolution verteidigte. Damit war er ein 
bedeutender Vertreter der Gegenaufklärung. Zu Beginn des neunzehnten Jahrhunderts wurde er als 
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offizieller Repräsentant des Königreichs Sardinien für Russland nach St. Petersburg entsandt. Er war 
Mitglied einer Freimaurerloge, die 1749 nach dem Vorbild der Großloge von England als eine der ersten 
kontinentaleuropäischen Freimaurerlogen in Paris entstand. Joseph de Maistre gilt als einer der Väter der 
Soziologie. Er war ein Vordenker des Ultramontanismus und der Unfehlbarkeit des Papstes. Siehe auch: 
Schmidt-Biggemann, Wilhelm, Politische Theologie der Gegenaufklärung. Saint-Martin - de Maistre - Kleuker 
- Baader. Berlin 2004 und Cioran, E.M., Über das reaktionäre Denken. Zu Joseph de Maistre, in: ders.: Über 
das reaktionäre Denken, Band 643 der Bibliothek Suhrkamp, 1980. 
 
(136) Regensburg - Janner, Ferdinand: Geschichte der Bischöfe von Regensburg. 3 
Bände. [komplett] Regensburg [u.a.] Pustet 1883 -  1886.  VIII, 655 / 584 / 653 S. 21 cm, 
HLn der Zeit mit Rückenvergoldung, außen wie innen völlig frisch.   490,00 € 
Einzige Ausgabe; Sehr selten. - LThK VIII, 717; Lentner 2295. - Umfassende Chronik der Regensburger 
Bischöfe bis zum Jahr 1507. Mit gedruckter Widmung für Bischof Ignatius von Senestrey (1818-1906) - Zur 
Bistumsgründung beginnt 739 mit Gaubald (ca. 700-761), dem ersten Bischof des Bistums Regensburg, 
eine geschlossene Bischofsreihe. Bis 975 waren die Bischöfe zugleich als Abtbischöfe Vorsteher des 
Klosters Sankt Emmeram, erst der Hl. Wolfgang trennte mit der Einsetzung eines eigenen Abtes (Ramwold) 
Bischofs- und Abtwürde voneinander. Im Spätmittelalter gingen die Regensburger Bischöfe häufig aus 
bayerischen Adelsgeschlechtern hervor. Phasenweise dominierten auch die benachbarten bayerischen 
Herzöge und Pfalzgrafen aus dem Hause Wittelsbach. Nach der Säkularisation stand die Bischofswürde 
auch bürgerlichen Geistlichen offen, diesen sprach man in einer Übergangsphase in Bayern den 
Personaladel zu. -- Ferdinand Janner (geb. 1836 in Hirschau; gest. 1895 in Regensburg) war ein deutscher 
römisch-katholischer Theologe und Pädagoge. Nach seiner Schulzeit in Amberg studierte er Katholische 
Theologie in Würzburg und wechselte später nach Regensburg, wo er 1858 zum Priester geweiht wurde. 
Wieder zurück in Würzburg wurde Janner zum Doctor Theologiae promoviert und wirkte anschließend bis 
1863 als Kaplan in Weiden, ehe er zum Präfekten an das Priesterseminar in Regensburg berufen wurde. 
1865 wurde er zum Professor für Religion und Geschichte ernannt und ging - nach einem kurzen 
Zwischenspiel am Gymnasium in Speyer - 1867 an das Königl. Lyceum Regensburg, wo er 
Kirchengeschichte, christliche Archäologie und Kunstgeschichte unterrichtete. 1888 legte Janner alle seine 
Ämter nieder und zog sich aus dem öffentlichen Leben zurück. Im Alter von 58 Jahren starb er am 1. 
November 1895 in Regensburg und fand dort auch seine letzte Ruhestätte. - Beiliegend: Kommentierte 
hanschriftl. Liste (2 Bl.) der Bischöfe von Regensburg bis 1927 (endend mit Bischof Michael Buchberger).   
  
(137) Sailer, Johann Michael: Glückseeligkeitslehre aus Gründen der Vernunft, mit steter 
Hinsicht auf die Urkunden des Christenthums. Erster und zweiter Theil. zweyte, 
neubearbeitete Auflage. München, Joseph Lentner 1793 -  1796. 7 Bl. unpag. + 494 S. 
und 10 Bl. + 552 S.  20 cm, marm. Pppbde der Zeit mit montierten Rückenschildchen, 
gelber Farbschnitt, Ecken geringfügig bestossen, alte Bleistifteinträge auf den 
Innendeckeln (dezent), ansonsten  mit geringfügigen Gebrauchsspuren, guter Zustand. 
Best. Nr. 52458                190,00 € 
Johann Michael Sailer, ab 1826 von Sailer[1] (* 17. November 1751 in Aresing, Oberbayern; † 20. Mai 1832 
in Regensburg) war katholischer Theologe (insbesondere Pastoraltheologe) und Bischof von Regensburg. 
Er erhielt 1799 wieder eine Anstellung als Professor der Theologie an der Universität Ingolstadt, die 1800 an 
die neue bayerische Landesuniversität Landshut verlegt wurde; hier verfasste er seine Hauptwerke. 1810 
ernannte ihn die Bayerische Akademie der Wissenschaften zum auswärtigen Mitglied. 
Sailer wurde 1821 in Regensburg erster Domkapitular, 1822 Generalvikar, Koadjutor und Titularbischof von 
Germanicopolis. Die Bischofsweihe empfing er am 28. Oktober 1822 vom Münchener Erzbischof Lothar 
Anselm von Gebsattel. 1825 wurde Sailer Dompropst am Regensburger Dom und endlich am 28. Oktober 
1829 Bischof von Regensburg. Einer seiner engsten Mitarbeiter in Regensburg war Melchior von 
Diepenbrock. Nach mehreren Schlaganfällen starb Sailer 1832 in Regensburg. Er war der Begründer und 
Hauptvertreter einer innerlichen und dabei duldsamen Richtung innerhalb der katholischen Kirche und zählt 
zu den Pionieren der Pastoraltheologie. Zu seinen Schülern gehörte u.a. König Ludwig I. von Bayern. Die 
hier vorliegende Glückseeligkeitslehre echien erstmalig 1787. Siehe auch : BBKL Band 8, Sp. 1182–1197. 
und ADB Band 30,  S. 178–192. 
 
(138) Sleidanus - I.Sleidani: De quatuor summis imperiis libri tres. Postrema editione hac 
accurate recogniti.  [Amsterd:m] Amstelaedami : Wolters 1705. 309, [1] S., [10] Bl. (Index) 
11 cm,Kalbslederband d. Z., reiche Rückenvergoldung, Rotschnitt (etwas berieben, Ecken 
minimal bestossen, Leder von Natur her etwas fleckig). 
Best. Nr. 34639                190,00 € 
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*1506-1556* 1541 nahm er am Reichstag zu Regensburg (Regensburger Religionsgespräch) teil  ... „De 
quatuor summis imperiis“ und v. a. die „Commentarii“ wurden zur Grundlage der modernen 
Geschichtsschreibung und prägten die Reformationsforschung bis in das 20. Jahrhundert. [Wikipedia] Die 
erste von mir gefundene Ausgabe des Buches erschien 1556 bei Rihel in Straßburg. Im 17. Jh. einige 
Auflagen u.a. in Hannover und Wittenberg. 
 
(139) Wörterbuch - Fabry, H.J.: Theologisches Wörterbuch zum Alten Testament, ThWAT. 
Bd. 1 - 8 (Hebräisches Wörterbuch), (Aramäisches Wb.), 10(Reg., Lit.) Gegründet von 
Gerhard J. Botterweck, Helmer Ringgren u.a.. [Alle bisher erschienenen Bände] Stgt. u.a., 
Kohlhammer, 1973 - 2001. Alle Bände in  Lfgn. in Original-Leineneinbanddecken; mit 
geringfügigen Gebrauchsspuren, sehr guter Zustand.      800,00 € 
Ein einzelner der nur tlw. noch lieferbaren Bände kostet heute beim Verlag zwischen 320 und 505 €.Der 
noch nicht erschienen Band IX beihaltet das aramäische Wörterbuch. Die verliegenden Bände liefern damit 
das komplette Hebräische Wörterbuch und den Regeisterband (Bd. X) mit dem Verzeichnis der deutschen 
Stichwörter, das Stellenregister Altes Testament, das Stellenregister der deuterokanonischen/apokryphen 
Schriften, der Apokryphen/Pseudepigraphen und der Qumrantexte, Belege aus den Keilschrifttafeln, aus der 
Epigraphik, aus den Antiken Schriftstellern, aus dem Neuen Testament und aus der Literatur der 
Kirchenväter, das hebräische Register, Literaturnachträge, das Abkürzungsverzeichnis sowie das 
Mitarbeiterverzeichnis. 
 
(140) - Buchberger, Michael (Hg.): Kirchliches Hand-Lexikon. Ein Nachschlagebuch über 
das Gesamtgebiet der Theologie und ihre Hilfswissenschaften. 2 Bände Bd. I: A-H. Bd. II: 
I-Z. [komplett] Herdersche Verlagshandlung (Herder), Freiburg/Br. 1907 -  1912. XVI 
Seiten, 2072 Spalten und [3 Blatt], 2832 Spalten,  28 cm, Original-Halbleinwand, mit 
blindgeprägtem Rücken mit Rückenvergoldung; marmorierter Schnitt, EB nur ggfg. 
berieben, sonst mit geringfügigen Gebrauchsspuren, guter Zustand.    90,00 € 
Der Vorläufer des späteren  "Lexikon für Theologie und Kirche". 
 
(141) Höfer, Josef / Rahner, Karl (Hrg.).: Lexikon für Theologie und Kirche (LThK), 10 Bde. 
Zehn Bände Lexikon, ein Registerband und drei Bände Dokumente und Kommentare zum 
Zweiten Vatikanischen Konzil, Geleit/Vorwort,  Sonderausgabe in 14 Bände komplett, 2. 
völlig neu bearbeitete Auflage,  Herder Verlag, Freiburg/Breisgau 1957- 1968. 6200 
Spalten + 582 Seiten Register + 391+747+764 Seiten m. zahl. Abb.Fotos schwarz weiss, 
Karten,  Leinen 14,5 x 21 cm, die meisten Bände mit Schutzumschlägen und Schuber. Mit 
geringfügigen Gebrauchsspuren, guter Zustand.    200,00 € 
 
(141) Zollikofer, Georg Joachim: Predigten über die Würde der Menschen und den Werth 
der vornehmsten Dinge, de zur menschlichen Glückseligkeit gehären, oder dazu 
gerechnet werden. Erster Band. Zweyter Band. Neue Auflage.  [die erste Auflage erschien 
1783] ADB Band 45 S. 415–419. Leipzig, den Weidmanns Erben und Reich 1784. 1 Bd., 
435 S., 2 Bd., 492 S. 21,5 cm Interimsbroschur, Brosch lädiert, stark fleckig und 
angeschmutzt. Titelblätter fleckig. Sonst innen gut. 
Best. Nr. 50282                120,00 € 
Georg Joachim Zollikofer (* 5. August 1730 in St. Gallen; † 22. Januar 1788 in Leipzig) war ein 
schweizerisch-deutscher Theologe und Kirchenliederdichter. Seine ersten Predigten erschienen 1769. Die 
vorliegenden Bände siehe auch: Jördens V, 663 f. ADB u.a.:"Zwanzig Jahre nach Zollikofer’s Tod rühmt ihn 
Goethe in „Dichtung und Wahrheit“ neben die durch einen guten und reinen Stil der Religion und der ihr so 
nah verwandten Sittenlehre auch bei Personen von einem gewissen Sinn und Geschmack Beifall und 
Anhänglichkeit zu erwerben suchten. Damit hat Goethe die Richtung Zollikofer’s und seiner 
Geistesverwandten treffend bezeichnet." 
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(27) Niederländische Prachtbibel: 

 

 

 


